

La unidad republicana debe ser la base de la liberación de España

Hay que emprender la discusión para lograr el acuerdo republicano

España Popular

Redactor Jefe: J. Izcaray
Gerente: JOSE ARMISEN
Año VI. Núm. 276.

México, D. F. Viernes 18 de
Enero de 1946

Redacción y Administración
Avenida Morelos, 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

Una justa bandera de lucha Necesidad de la consulta al pueblo

¿Cómo puede ser derrotado el franquismo? ¿Cómo el pueblo y la nación española pueden verse antes libres de la sangrienta dictadura fascista? ¿En qué forma España, primer gran combatiente de la lucha contra el nazi-fascismo, puede liquidar en su heroico suelo el último vestigio de la peste fascista en el mundo?

Son éstas palabras y preguntas que se encuentran presentes, no ya en millones de hijos de nuestra patria, víctimas dolorosas de la abominable tiranía falangista, sino en los labios de millones de hombres y mujeres del planeta, que ven en la liberación del pueblo español la condición inexcusable para que el mundo pueda abrazar con confianza una senda prolongada de paz y de felicidad. Y Dolores Ibaruri, en su discurso de Toulouse ante el Pleno de los militantes comunistas españoles en Francia, acertó a sentar con su habitual profundidad y elocuencia política, los correctos caminos que conduce a la reconquista de la soberanía y la libertad para España.

Dolores Ibaruri planteó con fuerza vigorosa en Toulouse, la imprescindible e imperiosa necesidad de un poderosísimo y amplio bloque nacional antifranquista. Porque justamente, como ella ha dicho, toda lucha en la que está implícita la defensa y salvaguardia de los bienes supremos, representa un esfuerzo de tal volumen y de tal grandeza, de tan sagrados perfiles y deberes, que en la misma están llamadas y obligadas a participar las más vastas y diversas fuerzas nacionales. Y si la lucha contra el franquismo es una lucha esencialmente nacional, como lo es, y en esta empresa se encuentran interesados españoles de las tendencias políticas y condición social más distintas, es incontestable que una obsesión y un deber primario para los combatientes de primera fila de nuestro pueblo, es hacer todos los esfuerzos para sellar, la más extensa y sólida agrupación de combate contra el principal y común enemigo.

Es cierto que forjar un frente

combatiente de tales dimensiones, es una obra fácil ni sencilla, que pueda abordarse y resolverse de la noche a la mañana. Pero no deja también de ser evidente, que para que tal tarea pueda ser más fácilmente ejecutada, se precisa de la suficiente comprensión y alteza de miras en los hombres, los Partidos y las organizaciones más sólidas y representativas de nuestro pueblo.

Durante la dolorosa época en que el fascismo clavó sus sangrientas banderas sobre el dolor y el tormento de muchos pueblos, no pocas gentes se hicieron asimismo esta aguda pregunta: ¿Puede el

eminoso poder fascista ser destruido por el exclusivo esfuerzo de una minoría, de un grupo político y social? Y en la dura lección de la ignominia fascista, en el claro conocimiento de la cruel experiencia y de la ferocidad del enemigo, en el examen de la vastedad de las fuerzas humanas atormentadas por él, los pueblos hallaron fácil respuesta a su interrogante. El fascismo —respondieron— únicamente podrá ser barrido cuando dirijamos la furia y la acción de todas sus víctimas, sin excepción, contra él. Así ocurrió la epopeya libertadora de muchos pueblos de Europa, que ayudados por la poderosa contribu-

ción de los Ejércitos de la libertad, barrieron de sus países la huella infamante del fascismo.

En España, el fascismo habrá de morir también por los mismos procedimientos que los pueblos de Europa abrazaron y siguieron para destruirlo. Pensar que el fascismo

(Pasa a la 2a. pág.)

La unidad y el acuerdo de las fuerzas republicanas españolas constituyen la condición indispensable para la liberación de España y la reconquista de la República. Esta es la afirmación central de la solución propuesta por Dolores Ibaruri, como jefe del Partido Comunista de España, a todos los dirigentes de los Partidos y organizaciones antifascistas y personalidades republicanas de nuestro país.

De todo el conjunto de ideas expuestas por Dolores Ibaruri y el Partido Comunista de España, tanto en el Pleno recientemente celebrado en Francia como en la carta remitida a todos los dirigentes republicanos, la idea básica, que sirve de fundamento a todas las demás, es la de que sin acuerdo republicano no es concebible la pronta liberación de España. Conviene hacer hincapié en esta afirmación para que nadie trate de involucrar o desviar el verdadero propósito de la solución propuesta.

Podríamos decir que en la armónica cadena de proposiciones hechas por el Partido Comunista, el eslabón principal está formado por el entendimiento previo entre todos los republicanos españoles. Sin este eslabón, fallaría toda la cadena: sin él no podría hablarse de todas las demás proposiciones subsiguientes. Es decir, la unidad nacional antifranquista española y la formación de un correspondiente Gobierno de Coalición Nacional con la misión de acabar con Franco y Falange y poner a España en condiciones de expresar libremente su voluntad nacional, serían de imposible realización sin el previo acuerdo de todos los Partidos y organizaciones que defiendan la República.

DISCUSIÓN Y ACUERDO REPUBLICANO

Es preciso no perder más tiempo y emprender de inmediato la discusión, entre la familia republicana, de los problemas políticos y prácticos de cómo liberar a España y reconquistar la República democrática.

Este deseo no puede ni debe ser patrimonio exclusivo del Partido Comunista. Todos los demás partidos republicanos están en la obligación de mostrar y propiciar una similar disposición de entendimiento. Por eso son dignas de salutación y estímulo todas cuantas incitaciones se hacen y se hacen con el fin de eliminar obstáculos y encontrar la deseada coincidencia republicana.

No tiene nada de sorprendente ni hay motivos para echarse las manos a la cabeza si en el campo republicano español se sostienen puntos de vista y opiniones diversas y discrepantes. Nadie podrá pedir, y si lo hiciera cometería una ridícula tontería, que todos los republicanos tuviesen criterios fabricados en serie. Pero si se puede y se debe pedir que todos los republicanos desplieguen deseos y esfuerzos para lograr entre sí el entendimiento que reclaman las circunstancias, la situación y la perspectiva de España. Se puede y se debe hallar el punto de convergencia de todos los sectores republicanos.

Para llegar a este punto de convergencia, todos los hombres republicanos deben mostrar un sincero sentimiento de entenderse. Es preciso que desaparezcan esas mentalidades de irresponsabilidad que ven pasar ante sus ojos acontecimientos y más acontecimientos y siguen tan tranquilos, como si nada fuera con ellos. Hay que dar de lado esos sentimientos cuadrados y rígidos que imposibilitan acuerdos comunes y armónicos. Si al discutir un problema no se obtiene un acuerdo inmediato, no se puede marchar uno tranquilamente a su casa creyendo que el mundo se ha detenido en espera de nuestro entendimiento. Hay que redoblar el esfuerzo para lograr por nuevas vías el acuerdo, porque ni el mundo ni España ni el enemigo se detienen. Hay que estar decidido a entenderse.

Las proposiciones del Partido Comunista constituyen un ejemplo de respeto, flexibilidad y anhelo de entenderse. (Pasa a la Pág. 2.)

Un buen paso de unidad Se crea en Francia el "Bloque Republicano Nazional Galego"

El día 21 de diciembre se celebró en el Cristal-Palace, de Toulouse, en tres sesiones de mañana, tarde y noche, una conferencia de las fuerzas gallegas emigradas en Francia, de acuerdo con una convocatoria suscrita por las personalidades más relevantes del republicanismo gallego residente en territorio francés.

Los puntos de la convocatoria eran los siguientes:

1. Lectura y discusión de un informe político sobre la situación internacional e interior de España y de Galicia.
2. Bases para la constitución de un movimiento unitario.
3. Programa de acción de este movimiento.
4. Elección de su Consejo de dirección.
5. Ruegos y preguntas.

El afiliado a Izquierda Republicana Don Antonio Núñez dió comienzo a la Conferencia con la lectura de un informe que trata la terrible situación actual de Galicia y presenta con rasgos seguros las características del problema gallego. Termina diciendo que los gallegos piden sus derechos, pero que están dispuestos a hacerse cargo integralmente de todos sus deberes. El informe fué aprobado unánimemente entre los aplausos de la Asamblea.

Se discuten a continuación las bases de constitución y acción del nuevo movimiento, las cuales fue-

ron aprobadas y resumidas en ocho puntos y un artículo aclaratorio. El nombre del nuevo Movimiento que se crea es el de "Bloque Republicano Nazional Galego", el cual se plantea la consecución de dos objetivos mínimos que son: la restauración de la República y la instauración del Estatuto de Galicia, concertándose para anar todas las fuerzas gallegas posibles y lanzarlas a la lucha decisiva contra Franco y Falange, en unión del resto de los españoles. Se ha dejado bien explicado en un artículo transitorio que la constitución de este Bloque no impide ni limita la disciplina política y sindical de todos sus adherentes.

Fueron nombrados miembros del Consejo de Dirección, bajo la presidencia de Don Manuel Fortela Valladares, los señores Martínez Risco, Cásares Quiroga, Varela Ferro y Antonio Núñez, de Izquierda Republicana; los señores Alvaraj y García López, de Unión Republicana; el Sr. Plá, del Partido Gallegista; el Sr. Vázquez, del P.S.O.E.; y Vidal, de la U.G.T., y los camaradas Lister y Raz, del Partido Comunista.

Se han dejado sin cubrir y a disposición de las organizaciones respectivas dos vacantes para el Movimiento Libertario Español, C.N.T., y una para el P.S.O.E.

Se aprobaron unas conclusiones que, al igual que las bases y el Consejo de Dirección, serán he-

(Pasa a la 2a. pág.)

El 7 de Noviembre en Madrid

Manifestación de jóvenes patriotas con banderas de la Unión Soviética, de Inglaterra y de Estados Unidos

Nuevos datos confirman que el pasado 7 de noviembre, aniversario de la Gran Revolución Socialista de Octubre y de la heroica defensa de Madrid, fué convertido por el pueblo madrileño en una jornada de lucha contra Franco y Falange.

A las acciones ya reseñadas en nuestro periódico hay que añadir otra importante. Nutridos grupos de jóvenes de la Juventud Combatiente desembarcaron en manifestación en la Castellana, precisamente frente a los edificios de las Embajadas de Estados Unidos e Inglaterra. A su frente, marchaban muchachos con las banderas de Estados Unidos e Inglaterra. Los guardias que había en dicho paseo, como en todas las calles de Madrid, donde abundan como moscas, tuvieron un momento de vacilación: Disolver a un grupo de españoles por-

que enarbolaban la bandera de Estados Unidos y Gran Bretaña, no resultaba un poco fuerte cuando el sacristán Martín Artaño no descomulgando cobra a esos dos jóvenes?

Mientras tantos los manifestantes avanzaron resueltamente hasta colgarse al pie de los dos edificios. Entonces, en manos de una muchacha, como por arte de encantamientos, surgió la bandera que faltaba: la bandera gloriosa de la Unión Soviética. Los guardias cargaron. Varios jóvenes les hicieron frente.

El objetivo de la manifestación: expresar el odio de la juventud y de nuestro pueblo a Franco y Falange y su amistad a las Naciones Unidas, a la heroica y admirable U.R.S.S., cuyo nombre es repetido con cariño profundo, estaba logrado.

Una regla elemental de táctica Aislamiento total de Franco y Falange

Las fuerzas más reaccionarias y antispañolas que encabezan la dictadura terrorista en nuestro país están empeñadas, después de la derrota hitleriana, en buscar nuevos puntos de apoyo para salvar al régimen franquista y seguir masacrando bárbaramente a todo el pueblo español. Franco y Falange, los enemigos más peligrosos y

agresivos contra el pueblo y la democracia, ante la creciente lucha del pueblo y la hostilidad de los países democráticos quieren establecer nuevas formas de dominio, burlando su dictadura sangrienta con un falso y aparente sistema democrático. Hace ya varios meses que el franquismo se está esforzando por demostrar ante el mundo que

en España se está verificando un cambio "democrático", que la "evolución hacia la democracia" ha comenzado y a que "ellos" están dispuestos a "colaborar dignamente" con las Naciones Unidas en la reconstrucción del mundo. Es decir que el fascismo español se esfuerza por sobrevivir dentro de la nueva situación mundial democrática, aunque para ello tenga que inventar los más infames patraños.

Estas miserables maniobras franquistas para evitar que España vuelva rápidamente al cauce republicano y democrático deben ser tenidas muy en cuenta por todas las fuerzas republicanas y antifranquistas españolas, para cortarlas de raíz y evitar a nuestro pueblo nuevos días de luto y una vida infamante, sin paz y libertad.

Las fuerzas que militan en el campo democrático y desean destruir cuanto antes a los negros sojuzgadores de nuestro pueblo lo primero que se deben de plantear es cómo romper todo intento de formación de un bloque reaccionario en España, atrayendo a su lado a todas aquellas fuerzas, grupos o sectores que por infinidad de causas no quieren seguir soportando por más tiempo el régimen franquis-

ta y pueden constituir una valiosa ayuda aliada a las fuerzas democráticas. Es ahora, cuando la situación que vive España ha entrado en un momento crucial, la hora de aislar a Franco y Falange. Esto exige además, una regla elemental de táctica republicana. Reducir al mínimo al enemigo para aserrar sobre él el golpe definitivo y demoledor. Los enormes recursos con que todavía cuenta el enemigo para seguir prolongando su régimen de terror e ignominia deben ser quebrantados en todos los aspectos y el de restarle fuerzas que él tanto interés tiene en mantener a su lado supondría indudablemente la pérdida de una gran parte de sus energías. "Hay que elegir, como muy bien dijo Dolores Ibaruri en el pleno del Partido Comunista de España celebrado recientemente en Toulouse, aquel enemigo que es el más peligroso y golpearlo sin ninguna consideración hasta destruirlo". Bajo este aspecto debe verse el deseo y la necesidad de atraer a los monárquicos y a todos los grupos que están dispuestos a luchar contra Franco y Falange. Y si existen fuerzas que a pesar de estar descontentas con el régimen

(Pasa a la página dos)

¿No es hora de limpiar ya esos residuos pestilentes?



LA ASAMBLEA DE LAS NACIONES UNIDAS DEBE CONTRIBUIR A EXTIRPAR EL FOCO FASCISTA DE ESPAÑA

El día 10 de enero, en la ciudad de Londres, los representantes de 51 naciones se reunieron para proclamar la constitución de la nueva Organización de las Naciones Unidas. Quienes lucharon contra la barbarie nazifascista hasta conseguir que el monstruo mordiera el polvo en los campos de batalla, tienen ahora por delante la inmensa tarea de estructurar la paz, de tal manera que la humanidad se vea libre en muchas generaciones del terrible azote que la guerra representa para los pueblos. La dolorosa experiencia que los países han tenido que soportar durante los años en que la furia desencadenada por los nuevos vándalos azotó los campos de Eurasia, debe ser la fuente decañonada para las decisiones de los representantes que sesionan en Londres, representando a las naciones victoriosas, si, pero con su economía destruida, con millares de víctimas a quienes llorar y con cientos de miles de huérfanos y viudas a quienes amparar y atender.

Por ello es de imprescindible necesidad que, cuando los delegados de las Naciones Unidas efectúen en Londres sus deliberaciones, tengan en cuenta donde reside el origen de la tragedia que azotó al mundo. La bestia fascista no debe levantar cabeza más; todos los tentáculos del pulpo sanguinario deben ser cercenados de raíz, si no se quiere que de nuevo renazca la terrible amenaza de una nueva hecatombe.

Para ello es imprescindible que los hombres que en representación de las Naciones Unidas trabajan en

estos momentos en la ciudad del Támesis, procurando crear la organización que regule la paz en la tierra, no olviden que, muy cerca de ellos, en el extremo occidental de Europa se mantiene la guardia donde se han refugiado los últimos restos del nazi-fascismo. La España de Franco y la Falange no puede ser olvidada en las decisiones que se tomen por la O.N.U., pues ello equivaldría a mantener, en forma permanente el foco desde donde habrían de partir las nuevas agresiones.

El espíritu que anima a los franquistas respecto de la paz futura, se refleja de manera bien clara a través de los comentarios hechos el día 13 de este mes por el radio de Madrid. El locutor se expresaba en estos términos: "La creación de la paz es una tarea más delicada que la de hacer la guerra". "La guerra Mundial III no esperará tanto tiempo como la guerra Mundial II". "Esta paz no está aún terminada, pero ya revela su carácter precario".

Hay un refrán que dice que "aunque la mona se vista de seda...". Y los verdugos de España, satélites de Hitler y criados de Mussolini, asoman la oreja a cada paso. Sus deseos fervientes son el hacer los posibles por que no se llegue a un entendimiento entre los pueblos del mundo. Su obra consiste en lanzar, como viboras venenosas, la ponzoña de su inaudita propaganda, con la esperanza, vana esperanza, de que las contradicciones que hay entre los diferentes países que sesionan en la capital del Reino

(Pasa a la 2a. pág.)

Sobre un manifiesto de la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas

Reproducimos algunos párrafos de una información del periódico "Le Monde", de París, de su número del 11 de diciembre, que ofrece un reflejo de la posición de la Alianza de Fuerzas Democráticas en España:

"...el Manifiesto publicado hace algunas semanas por la Alianza de Fuerzas Democráticas, y que parece haber sido la causa de la represión actual, tiene un tono extremadamente moderado".

"Queremos un Gobierno de

transición —dice el Manifiesto— nacido de una coalición nacional formada por todas las tendencias derecha, izquierda y centro, monárquicas y republicanas".

"...Los comunistas no forman parte, hasta ahora, de la Alianza de Fuerzas Democráticas, así como tampoco los monárquicos liberales. Sin embargo, parece que se han establecido contactos entre ciertas personalidades, pertenecientes a estas diferentes tendencias.

Necesidad de la consulta al pueblo | La unidad republicana...

(Viene de la 1.ª pág.)

El falangista puede desaparecer en nuestro país, por el heroico pero exclusivo esfuerzo de una minoría selecta, es un ingenuo pero evidente error. Y Dolores Ibaruri, con su autoridad indiscutible y su genial visión, lo ha proclamado una vez más al decir en Toulouse: "... sería una ilusión peligrosa creer que el franquismo se derrumbará automáticamente". Para que España sea libre e independiente, es preciso acabar con el fascismo. Pero para destruir al franquismo, es ineludible el más extenso y poderoso frente nacional antifascista.

¿COMO FORMAR UN GRAN BLOQUE ANTI-FRANQUISTA NACIONAL?

¿Qué se requiere para soldar una unidad antifranquista de tal carácter? ¿Qué hace falta para coronar el anhelado esfuerzo de la conjunta y coordinada acción de todo el antifranquismo? Hace falta, ante todo, un acuerdo básico sobre los problemas cardinales de la destrucción del fascismo, y un acuerdo firme y contundente también acerca de las preocupaciones que palpitan en la conciencia de muchas gentes antifranquistas. Formar un bloque nacional antifranquista significa incluir en él a fuerzas políticas y sociales de ideas y condiciones diferentes, las cuales abarcan puntos de vista distintos acerca del futuro político de España. Y entre estas opiniones y criterios, uno de ellos, de los más importantes, es el que se refiere al carácter del régimen que nuestro país ha de tener mañana, una vez libre de las cadenas falangistas.

La camarada Pasiónaria, al señalar su criterio sobre los puntos que pueden permitir esta gran concentración de fuerzas antifranquistas, subrayó entre ellos el de una consulta democrática al pueblo español cuando el régimen franquista hubiese sido destruido, en cuya consulta todos los partidos políticos, grupos sociales y hombres que participasen en el esfuerzo común de liberar a España de la pesadilla fascista estuviesen en igualdad de derecho para pedir al pueblo su opinión sobre el rumbo político futuro de nuestro país. Esta consulta nacional sobre el problema del régimen, habría de ser cumplida cuando el poder franquista hubiese sido abatido, y cuando las libertades democráticas y nacionales estuviesen en pleno vigor. Además, la consulta habría de ser llevada a cabo por un Gobierno de coalición nacional, integrado por la totalidad de las fuerzas que hubiesen participado en la histórica batalla de acabar con Franco y Falange.

Fácil es percibir, en la solución, propuesta por la camarada Dolores, un sentimiento del más alto y puro espíritu democrático y patriótico, en la que campea plenamente el respeto pleno y la total garantía al ejercicio de la voluntad ciudadana de la nación. La fórmula indicada

por Pasiónaria permite asegurar a los españoles de todas las creencias y posición, que la consulta nacional, cuando el fascismo haya sido aniquilado, es el medio adecuado para que cada español antifranquista pueda exponer ante la opinión pública sus puntos de vista y opiniones sobre el porvenir del país.

NECESIDAD DE LA CONSULTA AL PUEBLO

La idea de la consulta democrática al pueblo en tales condiciones, es por consiguiente, la fórmula más justa para facilitar la anhelada unión nacional antifranquista, la manera mejor de lanzar la formación de ese frente nacional contra Franco y Falange tan deseado y urgente. Es asimismo un golpe certero a aquellos que esgrimiendo la bandera del plebiscito, buscan propiciar soluciones antinacionales y antidemocráticas al problema español. Sin embargo, a pesar de la claridad con que Pasiónaria ha expuesto el problema de la consulta al pueblo, no faltan gentes interesadas en semillar la confusión, poniendo en el mismo plano la solución del plebiscito y de la consulta al pueblo. Es evidente que, entre una y otra, dista un abismo: más aún, la idea de la consulta al pueblo es la antítesis de la maniobra plebiscitaria.

Los partidarios del plebiscito suspiran éste sin la liquidación del franquismo, otorgando inclusive a las fuerzas franquistas y falangistas, la posibilidad de que participen en él. Los partidarios del plebiscito propugnan una intervención extranjera en el mismo, que entrañaría una ofensa y un flagrante ataque a la soberanía nacional, aduciendo que es preciso "recortar" esta soberanía. Los partidarios de semejante fórmula defienden que el plebiscito sea realizado por un Gobierno compuesto por elementos que, aún estando sirviendo la política del franquismo, no se hallen directamente implicados en sus crímenes. Claramente se comprende que el plebiscito no es otra cosa que el compromiso con el enemigo.

La diferencia entre éste y la consulta al pueblo es bien evidente. Esta deberá realizarse una vez destruida la tiranía franquista, plenamente limpio el aparato del Estado de todos los servidores del régimen fascista, sin la menor ingerencia extranjera y con absolutas garantías y libertades para todo el pueblo español antifranquista. La consulta, deberá ser hecha no por un Gobierno de "imparciales" o gentes del actual régimen que no tengan las manos manchadas de sangre, sino por un Gobierno de coalición nacional compuesto por todas las fuerzas que hayan participado en la batalla para destruir al falangismo.

EL PUEBLO CONTRA TODO COMPROMISO

El pueblo español desprecia con toda fuerza la turbia maniobra del

plebiscito, porque sabe bien los fines inconcebibles que la misma persigue. "Decir que en España puede hacerse un plebiscito de la forma como lo están proponiendo es una barbaridad y una traición. Los hombres que tengan esa idea deben percatarse que en España ya no hay suicidas. El hacer un plebiscito en esas condiciones sería afianzar a Franco". "Hacer un plebiscito en los pueblos con la Guardia Civil sería obligar a todos los españoles a votar por "Franco". "En España no se aceptará ningún plebiscito, lo proponga quien lo proponga. El pueblo sabe que con Franco y con los falangistas no puede haber plebiscito". "El plebiscito sería lo mismo que la pantomima de las elecciones que está preparando Franco". Tal es el sentir de la inmensa mayoría de la nación española respecto a la maniobra plebiscitaria.

Sin embargo, nuestro pueblo es

partidario de una consulta nacional, pero cuando el franquismo haya sido derrocado y las libertades restablecidas. "Lo que más convendría a España sería la celebración de unas elecciones honradas para que los españoles libremente designaran a sus gobernantes" ha dicho una persona que acaba de llegar de Madrid, pero, añade, "cuando el pueblo se halle libre de la mordaza y el látigo falangista". La consulta nacional, como la ha planteado la camarada Dolores Ibaruri, coincide por consiguiente con el sentir que manifiesta la inmensa mayoría de los españoles antifranquistas.

Es preciso acabar con toda demora en la tarea de formar el gran movimiento nacional antifranquista. El será el poderoso motor que aglutine e impulse la guerra del pueblo contra el régimen franquista y que permita crear las condiciones para llevar a cabo la consulta democrática al pueblo español.



Aniosamente esperadas, las medicinas reunidas y enviadas desde México a nuestros compatriotas en Francia están siendo ya utilizadas. En la foto puede verse la cura de un republicano español en el Hospital Varsovia de Toulouse por doctores españoles. Este hospital ha sido montado por el Unitarian Committee Service of Estados Unidos, organismo que envía a Francia todo lo que en México reúne el Comité Sanitario de Ayuda.

Se crea en Francia...

(Viene de la 1.ª pág.)

chicas públicas detalladamente, y en las cuales se proponen a los Movimientos similares de América y a los gallegos que se encuentran en el territorio Nacional la constitución de un Consejo General de Galicia capaz de dirigir la lucha política y de masas contra Franco y Falange y de apoyar las reivindicaciones gallegas. Se declaró el nuevo Movimiento en lucha abierta, con el que sus componentes no quieren

arreglos ni componendas. Manifestaron estar dispuestos a estudiar y considerar toda solución verdaderamente democrática que se les presente como capaz de abreviar y liquidar la situación actual. En el curso de la Conferencia se manifestó hondamente el gran amor que los gallegos tienen por su país y por España, su entusiasmo republicano y su posición combativa contra el franquismo, haciéndose notar que las aspiraciones de los gallegos sobrepasan los actuales límites constitucionales y del Estatuto y su deseo de que unas Cortes Constituyentes puedan resolver el problema general que vertebrará la nueva España.

El camarada Lister, miembro del C. C. del Partido Comunista de España, en un discurso sobrio y claro, manifestó que el Partido Comunista ofrece la solución definitiva al problema de nuestras nacionalidades, al proponer en el programa reseñado en el último informe de Dolores Ibaruri la creación de una federación democrática de pueblos hispanos. Expresó cual es la situación política actual en torno al problema español y el camino que el Partido Comunista presenta a los españoles para derribar al franquismo en el más corto plazo y terminar así con los sufrimientos de nuestro pueblo. El camarada Paz intervino para señalar la personalidad de Galicia como una nacionalidad definida y diferenciada.

El Presidente del Frente Liberador Gallego, Sr. Plá, manifestó a la Conferencia que el organismo que él presidía sería disuelto una vez constituido el nuevo. En medio de entusiastas manifestaciones de patriotismo y fe republicana, con vivas a la República, a Galicia y a España, se clausuró la Conferencia en la noche del 21.

Arreglos ni componendas. Manifestaron estar dispuestos a estudiar y considerar toda solución verdaderamente democrática que se les presente como capaz de abreviar y liquidar la situación actual.

En el curso de la Conferencia se manifestó hondamente el gran amor que los gallegos tienen por su país y por España, su entusiasmo republicano y su posición combativa contra el franquismo, haciéndose notar que las aspiraciones de los gallegos sobrepasan los actuales límites constitucionales y del Estatuto y su deseo de que unas Cortes Constituyentes puedan resolver el problema general que vertebrará la nueva España.

El camarada Lister, miembro del C. C. del Partido Comunista de España, en un discurso sobrio y claro, manifestó que el Partido Comunista ofrece la solución definitiva al problema de nuestras nacionalidades, al proponer en el programa reseñado en el último informe de Dolores Ibaruri la creación de una federación democrática de pueblos hispanos. Expresó cual es la situación política actual en torno al problema español y el camino que el Partido Comunista presenta a los españoles para derribar al franquismo en el más corto plazo y terminar así con los sufrimientos de nuestro pueblo. El camarada Paz intervino para señalar la personalidad de Galicia como una nacionalidad definida y diferenciada.

El Presidente del Frente Liberador Gallego, Sr. Plá, manifestó a la Conferencia que el organismo que él presidía sería disuelto una vez constituido el nuevo. En medio de entusiastas manifestaciones de patriotismo y fe republicana, con vivas a la República, a Galicia y a España, se clausuró la Conferencia en la noche del 21.

(Viene de la 1.ª pág.)

entendimiento, que debería servir de norma entre toda la familia republicana española. Los comunistas españoles declaran: otorgamos esta solución. Pero seguidamente afirman: estamos preparados, sin embargo, a ponerla a discusión, a confrontarla con todas las demás, a modificarla en esto o en aquello, si ello es preciso para lograr la unidad republicana antifranquista. No hay en ellos ni obstinación, ni irresponsabilidad, ni proposiciones de rigidez metálica. Lo que hay es un sincero y patriótico empeño en lograr cuanto antes y lo mejor posible la unidad republicana española.

¿A dónde conduciría la división hoy reinante entre los republicanos españoles ante el desarrollo de las cosas nacional e internacionalmente? Sólo lo podría conducir a situaciones más y más peligrosas. Con esa división, el peso específico del republicamismo español, la parte mayor y mejor de la Nación, no se haría sentir en las proporciones necesarias y merecidas en el curso de los acontecimientos. Resulta hoy sangrante comprobar la gran libertad de acción de que disponen las fuerzas antifranquistas no republicanas, las fuerzas monárquicas, para llevar adelante sus planes y propósitos exclusivos. Y esto se produce, no por el volumen e influencia de estas fuerzas, sino por el grado de inhibición y desunión existente entre las masas republicanas, como consecuencia de la conducta de bastantes de sus dirigentes. Y es preciso que concluyan, tanto la división como ese dejar que las cosas se desarrollen a tramacas y barrancas, espontáneamente, sin la intervención directa, completa y hegemónica de las fuerzas republicanas unidas en el acuerdo programático y en la acción.

LA UNIDAD REPUBLICANA, BASE INCONMOVIBLE DEL GOBIERNO DE COALICION

Siempre hemos considerado, y hoy más que nunca, que la unidad de todos los republicanos es la condición imprescindible para la formación del Gobierno de Coalición Nacional. No concebimos este

Gobierno como una suma incoherente de retazos o remiendos multicolores. Abogamos por un Gobierno de Coalición Nacional cuyo núcleo fundamental y decisivo esté integrado por las fuerzas republicanas previamente unidas, formando compacto bloque en torno a un programa, a un acuerdo, a unas líneas tácticas de acción. Un Gobierno cuyos pilares principales sean los partidos republicanos, los partidos obreros, las organizaciones sindicales, las fuerzas republicanas y democráticas de Cataluña, Euzkadi y Galicia. Y un Gobierno de Coalición Nacional con estos pilares puede, con las mejores garantías, emprender y llevar a cabo todas aquellas acciones y medidas que las circunstancias exijan para liberar a España, para derribar y liquidar el fascismo en nuestro país.

En estos días, importantes dirigentes republicanos han expresado en diferentes países su opinión favorable a la formación de un amplio y poderoso gobierno de unidad antifranquista. Tales opiniones han emanado tanto de personalidades afectas al actual Gobierno del Sr. Giral como de dirigentes de fuerzas no integrantes de este Gobierno. Estas opiniones son merecedoras de aplauso y estímulo y deben ser seguidas de una actitud consecutiva y rápida. Tenemos la seguridad de que cualquier otro motivo de discrepancia puede ser salvado. Con buena disposición y decidido empeño constructor todas las dificultades pueden ser allanadas.

Pero, repetimos, el secreto del triunfo estriba en lograr previamente el acuerdo, la unidad de todas las fuerzas republicanas. Todos aquellos que temen por la amplitud del Gobierno de Coalición Nacional por nosotros propugnado, pueda implicar riesgos para la victoria final de la República democrática en España, verán eliminados sus temores en cuanto hayamos alcanzado y acordado el gran reagrupamiento de todo el republicamismo español. Este reagrupamiento será una garantía invencible para hacer triunfar la República y consolidarla sobre bases de indestructible democracia con el apoyo entusiasta de la mayoría inmensa de nuestro pueblo.

MAS SALUTACIONES DIRIGIDAS A DOLORES IBARRURI

Ya en nuestras columnas hemos publicado un elevado número de valiosas saluciones, procedentes de todas partes del mundo, dirigidas a nuestra camarada Dolores Ibaruri con motivo de su cincuenta aniversario y sus veinticinco años de lucha. Nos resulta materialmente imposible publicar ni siquiera las muchas saluciones que nuestra camarada sigue recibiendo. Sólo a título de ejemplo damos hoy el texto de ciertos párrafos de algunos mensajes últimos.

Como muestra bien significativa de la gran amplitud que la conmemoración del aniversario de Dolores Ibaruri alcanzó, publicamos la siguiente carta: "CENTRO REPUBLICANO ESPAÑOL. Lima, 4 de diciembre de 1945. Sra. Doña Dolores Ibaruri.

Nuestra admirada y estimada compatriota y amiga: Los españoles que residimos en Lima e integramos este Centro somos de distintas ideologías políticas y pertenecemos a partidos y organizaciones diferentes; pero, por estar unidos por un hondo sentido antifascista, hemos seguido siempre con interés su lucha generosa e incesante en favor de los que, trabajando más, sufren más. Considerando, por consiguiente, que su salud es necesaria, y su vida aún más, para proseguir con ardor en su lugar preeminente, el combate por el bienestar de la clase trabajadora de nuestra Patria, nos complacemos en felicitarla sinceramente por sus cumpleaños y haciéndole expresión viva de nuestro deseo por su prosperidad personal.

La saluación con el mayor afecto es. ss. Leoncio Roda, vicepresidente; Eduardo Martínez Carrasco, secretario".

CHILE. — Legación Republicana Española de Santiago de Chile, comunistas españoles de Valparaíso, Delegación de amigos de Chile, organizaciones antifranquistas catalanas de Chile, diputados suscritos a la representación de los partidos democráticos, Partido Democrático, Federación Minera, Juventudes Comunistas.

De Chile también ha llegado el siguiente telegrama: "Interpretando los sentimientos de la democracia chilena y de los antifranquistas españoles residentes en Chile, la Comisión Hispano-Chilena de Ayuda al Pueblo Español saluda fervorosamente en el 50 aniversario de su vida dedicada por entero a la causa de la libertad y de la independencia de la madre patria, prometiéndonos intensificar la ayuda a la lucha del pueblo español hasta el derrocamiento de Franco y el restablecimiento de la República.

Firmado: González Videla, presidente; Wilson, secretario General". El Sr. González Videla es un senador radical que ocupó el puesto de Embajador de Chile en París y ha sido candidato a la Presidencia de la República Chilena. URUGUAY. — Delegación del Partido Comunista de España en Montevideo, Centros Españoles de Montevideo, De-

legación de la U.G.T. de España, empleados de la fábrica Denis, de Montevideo; los Centros Capurro, Belveder, Luis Tuya, Colón, Tres Espinas, Cerrito y Poicotes, de Montevideo; Sindicato de Obreros Gastrónomos Sindicato de Obreros Metalúrgicos.

El Partido Comunista de Uruguay ha dirigido un afectuoso telegrama firmado por su secretario, camarada Gómez.

BRASIL. — Los antifascistas de Bahía, Comité Municipal de Pernambuco, Comité Estadual de Pernambuco del P.C.B., Comunistas de Therezina, Comité Estadual de Curitiba, Comité Estadual de Victoria, Comité Estadual de Joazeopolis, Comité del Distrito Portuaria, Comité Estadual de Río de Janeiro, Comité Estadual de Horizonte, Célula "Pasiónaria" del Partido Comunista en Río de Janeiro.

CUBA. — La Confederación de Trabajadores de Cuba ha enviado el siguiente cable: "En nombre de los trabajadores de Cuba, saludámosle en su 50 aniversario deseándole nuevos éxitos como uno de los guías en la liberación del pueblo español. Firmado: Juan Arvelo, secretario de Relaciones; Lázaro Peña, secretario general".

De Suiza han llegado telegramas de la Asociación España Libre, de la Asociación de Antiguos Combatientes de las Brigadas Internacionales y uno del Partido Suizo del Trabajo, firmado por Leon Nicole.

La Asamblea de las Naciones Unidas...

(Viene de la 1.ª pág.)

Unido, adquieran caracteres agudos. Pero, en su miopía no aciertan a ver que, si bien hay contradicciones y pugnas entre los puntos de vista de los diferentes países, éstos no revisten el carácter de antagonismos, y por consiguiente, todo el mundo mantiene la fundamentada esperanza de que las dificultades serán vencidas con relativa facilidad. Los representantes de las Naciones Unidas no deben perder de vista los "buenos" deseos de Franco y sus genzarros. Y deben tratarlos como es del caso. Al efecto no deben sino recordar la declaración que los Tres Grandes hicieron en Potsdam respecto del caso español: "... los tres gobiernos se sienten en la necesidad de poner en claro que por su parte no favorecen ninguna solicitud de admisión que presente el actual gobierno español, el cual habiendo sido fundado con el apoyo de las potencias del Eje, y en vista de su origen, de su carácter, de sus antecedentes y de su íntima asociación con los Estados agresores, no llena los requisitos necesarios para justificar tal admisión".

En la O.N.E. deben tomarse acuerdos concretos contra Franco y Falange. La declaración de Potsdam señala con toda claridad el carácter del franquismo. Por consiguiente no hay que guardar para con él ninguna clase de respetos. El periódico "Pravda" comentando sobre el hecho de las futuras pláticas entre Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, sobre el caso de España, dice: "Es claro, que es imposible una discusión seria del problema sin la partici-

ción de todas las grandes potencias, sobre quienes recae la responsabilidad del mantenimiento de la paz". "Cualesquiera otras discusiones sobre el problema español, sólo sirven para levantar esperanzas infundadas en el campo franquista".

El régimen de Franco, por el carácter netamente fascista que posee desde sus orígenes y por los ataques que hizo a las Naciones Unidas durante la configuración mundial debe desaparecer. El peligro de agresión de los sicarios nazis, nazis alemanes y nazis españoles, que pululan por España, debe ser arrancado de cuajo. A los países democráticos se les brinda una ocasión preciosa para ayudar al pueblo español a desembarazarse de sus verdugos. La Asamblea de Londres debe tomar el acuerdo de romper con Franco. Todos los pueblos representados allí deben cortar sus relaciones diplomáticas y comerciales con el enamo sangriento. De esta suerte, a más de pagar la deuda que el mundo entero tiene contraída para con el pueblo español, el primero en luchar sólo contra el fascismo mundial, trabajando eficientemente por cimentar la paz — objeto de su reunión — sobre bases firmes y duraderas.

La reacción mundial perderá con ello su más firme sostén, en los momentos actuales. Los residuos fascistas que se esconden actualmente por todos los rincones recibirán un golpe fatal. Y de esta suerte, sobre la faz del planeta podrá lucir espléndido el arco iris de la armonía entre las naciones, sin los negros nubarrones que la presencia del fascismo, organizado como Estado en el hogar español, señala como presagio de tormenta.

AISLAMIENTO TOTAL DE FRANCO...

(Viene de la 1.ª pág.)

franquista no pueden ser atraídas, deben por lo menos ser neutralizadas, para que en ningún momento puedan ser utilizadas de ninguna manera por el enemigo.

Hay que saber diferenciar a aquellas fuerzas que todavía más o menos consistentemente están colaborando con Franco y Falange. Lo más grave sería, que por un error de táctica, se involucrase a todas ellas haciéndole el juego a Franco. Que la ruptura de tal bloque es posible lo demuestra mejor que nada los continuos llamamientos que Franco y los jefes de Falange hacen diariamente a todas las fuerzas que marcharon unidas durante la guerra y en el período que llevan dominando y escarneciendo al país. Los continuos reorganizados del "gobierno" fran-

quista y las inmensas destituciones de personas que han venido ocupando altos cargos políticos y militares también son una elocuente demostración del profundo malestar que impera en los medios del franquismo. Esta situación de inestabilidad que prevalece en torno a Franco y Falange, y que cada día se ha venido agudizando con más fuerza, demuestra que es posible atraer hacia las fuerzas republicanas a considerables sectores que serían de la mayor utilidad en la lucha por la liberación del país.

Existen también otro motivo serio para que las fuerzas democráticas no dejen escapar a los grupos de monárquicos y militares que hoy se manifiestan en desacuerdo con el franquismo. Este motivo radica en que estas fuerzas al verse desdichadas por las fuerzas democráticas buscarían indudablemente otro camino, que quizá no sería el de situarse en un terreno democrático y si el de ser aprovechadas por determinados elementos para luchar contra la marcha progresiva y democrática de España. Los sectores republicanos no deben olvidar tampoco que círculos reaccionarios e imperialistas extranjeros, que trabajan muy activamente en España, están muy interesados en volver a soldar en un solo bloque a estas fuerzas que han comenza-

do a desgajarse del franquismo. Si es verdaderamente cierto que la inestabilidad y debilidad de los monárquicos es grande, y no podrá olvidarse esto un minuto, lo más inteligente y eficaz será siempre atraerlos y aislar a Franco y Falange que todavía hoy se siguen apoyando fuertemente en ellos. El estado de odio que todo el pueblo español siente hacia los verdugos falangistas, causantes principales de todos los terribles crímenes perpetrados contra el pueblo, debe ser aprovechado lo mejor posible. Es precisamente esta situación de repulsa hacia el falangismo, tan hondamente sentida por la inmensa mayoría de la población, la que hace también meditar a los monárquicos quienes saben que de continuar colaborando con Franco y Falange se verían arrastrados y envueltos en todas las grandes responsabilidades que la destrucción de España y el asesinato de más de un millón de españoles exigen.

La habilidad de las fuerzas democráticas y antifascistas de la nación está en saber volcar sobre la feroz dictadura de Franco y Falange todo el peso combativo de las grandes masas antifranquistas para esquivar cuanto antes el terrible estado de opresión y crueldad que la pandilla de facinerosos falangistas tienen establecida en nuestro patria.

YA LLEGARON LAS FAMOSAS MAQUINAS

HERMES "Baby"

IDEAL PARA VIAJE
Dimensiones: cms. 28x28x6 Peso: Kg. 3.200
Precio: \$ 350.00

Venta en MEXIMEX: Av. 5 de Mayo No. 16-9 bajos (Junto al Café París) Tel. J-08-03 y 13-63-20

VENGA POR LA SUYA ANTES DE QUE SE ACABEN

Permanente surtido en máquinas de escribir, de sumar, calcular, mimeógrafos y accesorios y máquinas de ocasión de todas marcas.

Para España y Francia
café marca "CAFEMEX"

ESPAÑA — Paquete de un Kilo \$7.00

FRANCIA — NUEVA TARIFA:

Paquetes de 2 kilos	20.00
" " 3 " "	28.00
" " 4 " "	36.00
" " 5 " "	44.00

Pedidos a **VILLARIAS HIJOS, López y Ayuntamiento.**
Tels: J-6147 — 13-84-16 **MEXICO, D. F.**

Suscríbese a "España Popu'ar"

22 aniversario de la muerte de Lenin

LENIN COMO HOMBRE

por el Prof. Nikolai SEMASHKO.

El día 21 del corriente mes se cumplen los 22 años de la desaparición de Lenin.

A medida que los años pasan, la figura de Lenin aumenta sus proporciones históricas. Su vida y su legado están ejerciendo en la marcha de la humanidad influencias decisivas.

Siguiendo sus enseñanzas, la Unión Soviética, los obreros y los hombres progresistas de toda la tierra avanzan triunfalmente sobre periodos de borrasca o de bonanza. Avanzan triunfalmente porque son enseñanzas de valor inigualado, de profundidad e inteligencia insuperable, de enormes dimensiones históricas y amplitud universal.

Al cumplirse este nuevo aniversario, ningún mejor homenaje a la memoria de Lenin que el de utilizar y estudiar al máximo todo el conjunto grandioso de obras e ideas legadas por Lenin a todos los trabajadores y hombres progresivos del mundo entero.

Con gusto reproducimos a continuación un magnífico artículo del profesor Semashko en el que sencilla y agudamente se presentan algunos de los rasgos que adornaban a Lenin, el más grande jefe de los trabajadores de todo el mundo.

Rasgo distintivo del carácter de Vladimir I. Lenin era su profunda pureza de principios. En política se distinguía por su inflexible firmeza. Sabía manejar brillantemente, es decir, hallar la mejor solución en cada momento; pero nunca, cualesquiera que fuesen las maniobras tácticas, se apartaba de sus principios. La misma profunda firmeza de principios tenía Lenin en sus relaciones personales. Todo el que defendía la causa de la revolución, la causa de la clase obrera, era amigo suyo; todo, el que obstaculizaba la causa de la revolución, sin hablar ya del que la hubiese traicionado, aunque fuese el mejor amigo de Lenin, se convertía en su adversario. Lenin manifestaba excepcional cordialidad hacia los hombres sencillos, sobre todo hacia los que ayudaban a la lucha liberadora de la clase obrera.



LENIN EN RASLIVO, ismo de Carelia, antes de su regreso a Petersburgo para pensarse a la cabeza de la Revolución de Octubre. (Escultura de PINCHUK).

siguiente nota: 'Nikolai Alexandrovich: En mi despacho se encuentra Iván Afanasevich Shekunov, campesino trabajador muy interesante, que propaga los fundamentos del comunismo. Ha perdido las gafas... (No sería posible ayudarle a conseguir unas buenas gafas? Le ruego que preste su ayuda y pida a su secretario que me comunique si lo ha conseguido. De usted, Lenin'.

En esa pequeña nota es extraordinariamente típico de Lenin, tanto la preocupación por un hombre sencillo, a quien vela por primera vez en su vida, como la delicadeza para conmigo. No quería molestarme ni siquiera con una llamada telefónica y me pedía que mi secretario le comunicase 'si se había conseguido'.

Podría citarse hasta lo infinito ejemplos como ese de la delicadeza de Lenin y de su extraordinaria atención para con los niños. 'Era sobre todo conmovedora la actitud de Lenin para con los niños. En la biografía de muchos hombres eminentes se hace resaltar su extraordinario amor a los niños. Carlos Marx solía pasar sus ratos de ocio entre sus nietos; se le subían a los hombros, le hundían las manecitas entre sus espesos cabellos y él galopaba, haciendo de corcel, Lenin amaba también a los niños. Su profunda caridad, su atención hacia los niños eran enormes, tanto desde el punto de vista humano como desde el punto de vista político.

Desde hace mucho tiempo todo el mundo conoce las causas por las cuales Franco es considerado como uno de los mayores criminales de guerra, no sólo por su parte activa y directa en los frentes nazi-fascistas contra los que las Naciones Unidas lucharon, sino por el origen de su régimen y los procedimientos terroristas de su gobierno de ayer, de hoy y mientras exista.

El Programa del Partido Comunista de España La Reforma Agraria y el problema campesino

La camarada Dolores Ibarruri planteó acertadamente, ante el histórico Pleno de nuestro Partido en Francia, recientemente celebrado, las cuestiones esenciales que deben ser resueltas en primer término en nuestra patria, como premisa indispensable para asegurar la libertad, el progreso y la felicidad de nuestro pueblo.

Entre estas medidas, que deben ser adoptadas inmediatamente una vez destruida la férula franquista, destaca en primer término el problema agrario, medula y entraña de todas las reformas social-políticas que determinarán la transformación democrática de nuestro país, borrando definitivamente las características semi-feudales que lo han atado durante siglos.

Profunda reforma agraria, basada en la supresión de la gran propiedad latifundista y el reparto de la tierra entre los campesinos pobres, y los obreros agrícolas, facilitándoles el Estado los créditos necesarios para su cultivo.

El enorme coeficiente de mortalidad, el 50% de analfabetos, que llega hasta un 72% en provincias genuinamente latifundistas, y la emigración que comenzó a cazar proporciones desmesuradas al final del siglo XIX.

Los grandes terratenientes, han asegurado la propiedad de sus tierras por el poder político, manteniendo a toda costa su situación de privilegio. Del mismo modo ciertas capas de la burguesía adquirieron la categoría de latifundistas durante el siglo diez y nueve comprando a bajo precio las tierras de las iglesias.

La estructura semi-feudal de España, se arrastra, con pequeñas modificaciones, aún con la República, hasta nuestros días, excepción hecha de la zona republicana durante nuestra última guerra de independencia nacional. Esta estructura semi-feudal, que se acentúa súbitamente durante el régimen actual de Franco y Falange, es la causa primordial de la situación espantosa en que se halla nuestro campesinado.

Algunos datos estadísticos demuestran palmarmente esta afirmación: de 50.000.000 de hectáreas que tiene el territorio de España, se encuentran cultivadas 22.434.000, es decir se hallan improductivas 27.566.000, de las cuales solamente 5.000.000 pueden considerarse inculтивables, lo que convierte a nuestro país en un inmenso erial, a pesar de las excelentes condiciones geográficas y climáticas que debieran favorecer a una agricultura desarrollada.

Según los datos del Instituto Nacional de Agricultura viven en España cinco millones de campesinos, es decir el 60% de la población activa, los cuales controlan la tierra de la siguiente forma: Grandes de España y terratenientes latifundistas, con propiedades de 100 a 100.000 hectáreas, constituyen el 1% de la población, y poseen el dominio del 51% de la tierra.

Campesinos ricos con propiedades de 20 a 100 hectáreas, que constituyen el 14% de la población y controlan el 35% de la tierra.

Campesinos medios y pobres que constituyen el 45% de la población y trabajan el 14% de la tierra.

Esta distribución bárbara de la tierra retranca la estructura semi-feudal de nuestro país. Los grandes terratenientes y propietarios de más de 10 hectáreas, generalmente de mentalidad reaccionaria, poseen el 86% del suelo agrícola español y escavizan a la población rural, es decir a 5.000.000 de campesinos a los que pueden a su placer privar de tierra y trabajo.

Pero hay otro hecho fundamental: la influencia decisiva de los grandes latifundistas sobre la economía española en su conjunto, ya que los 10.000.000,000 de pesetas, valor medio anual de la economía agrícola de nuestro país, superan grandemente a los rendimientos de otras ramas de la producción: minera, metalúrgica etc. y la exportación de productos agrícolas constituye la partida más fuerte e importante de nuestro comercio exterior.

No es necesario señalar, por conocidos, los salarios de nuestros trabajadores agrícolas y campesinos pobres y sus condiciones de vida.

Este somero análisis de la situación existente en nuestra patria en relación con el problema de la tierra, demuestra la injusticia de las medidas urgentes, propuestas por el Secretario General de nuestro Partido en el Pleno recientemente celebrado en Francia.

La situación espantosa de nuestro campesinado que lleva a una vida de verdadera esclavitud—que atravesó durante toda la etapa de la monarquía borbónica, y que doloroso es decirlo, no fue resuelta con la República, excepción hecha (pasa a la 4).

PROGRAMA DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Y aunque no me propongo trazar aquí un cuadro completo de las medidas que deben ser adoptadas para llegar a esa España libre, progresiva y feliz, sí quiero plantear aquellas cuestiones que, a nuestro juicio, deben ser resueltas en primer término.

- 1º.—Profunda reforma agraria, basada en la supresión de la gran propiedad latifundista y terrateniente y en el reparto de la tierra entre los campesinos pobres y los obreros agrícolas, facilitándoles el Estado los créditos necesarios para su cultivo.
2º.—Supresión de todos los monopolios existentes. Nacionalización del crédito, de los grandes Bancos y de las Compañías de seguros. Nacionalización de las minas y explotaciones industriales consideradas de interés nacional; de los servicios de comunicaciones, ferrocarriles, marina mercante y construcciones navales.
Las expropiaciones y nacionalizaciones se harán mediante la indemnización correspondiente a sus antiguos propietarios, a excepción de los casos de confiscación por la responsabilidad criminal que se derive de su conducta durante el período franquista, con las modalidades que establezcan las leyes. En los casos en que resulten afectados por las expropiaciones y nacionalizaciones, intereses extranjeros, éstos deberán ser debidamente salvaguardados e indemnizados.
3º.—Reconocimiento de la personalidad nacional de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia, dando satisfacción a sus legítimas aspiraciones nacionales en el marco de una Federación democrática de los pueblos hispanos.
4º.—Realización de una política que permita al pueblo reponerse de los sufrimientos pasados y colocarle en condiciones de disfrutar una vida digna y humana. Esta política debe estar orientada por:
Indemnización a todas las víctimas del franquismo, dedicando un especial cuidado a las viudas y a los huérfanos.
Readmisión inmediata de todos los despedidos y seleccionados por el franquismo, indemnizándoles por los daños y perjuicios sufridos.
Reajuste y regulación de los sueldos y salarios de los empleados y obreros, que eleva progresivamente la capacidad adquisitiva del pueblo, con fijación de sueldos y salarios mínimos que aseguren a cada trabajador y a su familia los medios de vida indispensables para una existencia decorosa y humana.
Extensa red de seguros sociales que comprenda desde la creación de sanatorios y casas de reposo para los inválidos y enfermos y el subsidio al paro y a la maternidad, hasta proporcionar los medios de existencia a todos los ciudadanos que sean incapaces de procurárselos con su propio trabajo.
Los recursos para la atención de estas necesidades sociales serán extraídos principalmente del impuesto progresivo sobre la renta y las herencias y de la incautación de las grandes fortunas amasadas desde el 18 de julio de 1936 por los colaboradores del nazi-falangismo.
5º.—Creación de un fuerte y poderoso Ejército nacional democrático, dotado de la técnica más moderna; Ejército que no sea el defensor de los intereses de grupo y de casta, sino que sea el brazo armado de la nación para garantizar y defender en todo momento la independencia y la soberanía de la Patria y salvaguardar las conquistas y libertades democráticas del pueblo.
En la creación de un tal Ejército deben ser utilizados los cuadros del actual que no estén complicados en los crímenes del franquismo: los jefes, oficiales y clases del antiguo Ejército Popular republicano, profesionales o procedentes de Milicias, y los jefes guerrilleros y los guerrilleros mismos que han demostrado su capacidad abnegación, heroísmo y fidelidad a la causa de la independencia y de las libertades del pueblo español.
6º.—Amplia libertad de conciencia y de cultos basada en la separación de la Iglesia y del Estado.

Dolores IBARRURI.

CONCIENCIAS ATORMENTADAS

El número 97 de 'Adelante' es, poco más o menos, igual que el 23 o el 49. Todos ellos salen cortados por el mismo patrón—nunca mejor dicho—y con el mismo desvaído color. Se siente una sobrecogida de una infinidad monotonía, de un aburrimiento insuperable, cada vez que recorre con la vista sus columnas.

Tienen estos, curiosos 'adelantados' una perpetua muletilla: el ataque al Partido Comunista de España. No menos del 50 por ciento de todos los cursis materiales aparecidos en los 97 pasquines están dedicados a combatir, de forma tediosa y desgarrada, a los comunistas españoles. Considerando el periódico como expresión gráfica de un estado de ánimo, no le queda a cualquiera más remedio que contentarse en que sus redactores pesen largos y crueles noches de, insomnio, aterrorizados por los immonstruosos fantasmagóricos comunistas. Por eso, en cuanto amanece, allí se lanzan a echar su cuarto a espaldas contra los comunistas.

Aunque tengamos que herir la vanidad de los delicados escritores de 'Adelante', la verdad es que sus amadas—puro polvo maloliente—contra el comunismo no tienen un camino de originalidad. Esa materia sabía muchísimo más Goebbels. Y los supera, también, los servicios de propaganda de Franco y Falange. No vamos, pues, a ocuparnos del histerismo político anticomunista del Sr. Albar y demás atormentados redactores del periódico de maras.

Pero, hoy en el tal número 97 una granujada que merece atención. Comprendemos que a los señores de 'Adelante' les pese mucho la conciencia, y comprendemos, también, que, para aligerarla de peso, hagan los pobres todos, las piruetas imaginables. En fin de cuentas, a hombres agobiados por sus inmensas culpas, lo menos que se les puede conceder es el triste derecho a la pirueta.

En esta ocasión, sin embargo, la pirueta baja tanto de grado que no es otra cosa que una vulgar calumnia de falso descubierta. Nada menos que pretenden enlodar a los comunistas españoles en el manejo y empleo abusivo y subrepticio de los fondos de la República española. Se atreven a hacer la bobalaca afirmación de que las publicaciones de los comunistas son 'impresas con dinero de la República'. ¡Ni más ni menos!

Distancias incomprensibles Del fiscal inglés al Gobierno laborista

Desde hace mucho tiempo todo el mundo conoce las causas por las cuales Franco es considerado como uno de los mayores criminales de guerra, no sólo por su parte activa y directa en los frentes nazi-fascistas contra los que las Naciones Unidas lucharon, sino por el origen de su régimen y los procedimientos terroristas de su gobierno de ayer, de hoy y mientras exista.

Es obvio señalar que la lacra del problema de la tierra en España ha sido causa determinante del atraso de nuestro país.

España, todavía hoy, es un país fundamentalmente campesino, con una estructura semi-feudal, lo cual explica que el problema de la tierra haya sido un decisivo elemento determinante de luchas populares a través de nuestra historia.

La estructura semi-feudal de España en lugar de debilitarse y transformarse durante el siglo diez y nueve por el influjo de la revolución francesa, como sucedió en las democracias capitalistas de Europa, en las cuales la influencia de los terratenientes—naturalmente contra su voluntad—había disminuido en beneficio y provecho de los pequeños campesinos, se sostuvo un "statu quo" invulnerable y el régimen de la tierra se halla todavía dominado en nuestro país por el poder de las castas: la nobleza, los grandes terratenientes y el clero, fuertemente apoyados por la casta militar. Estas castas, durante la monarquía, y ahora, en la mayor parte, apoyando al nazi-falangismo, forman una guardia pretoriana que cita a los campesinos, por el terror del Estado, a los señores feudales poseedores de la tierra, de la riqueza y de los instrumentos de producción.

Cuando el feudalismo, a pesar suyo, se batía en retirada en las democracias capitalistas de Europa, permaneció casi intangible en España, en todo lo relacionado con el dominio de la tierra.

Nuestro campesinado arrastra por tanto una enorme miseria física y moral y se halla tarado por un enorme coeficiente de mortalidad, por la desnutricación y el analfabetismo, que acentúan su miseria.

España, en pleno siglo veinte, sigue siendo un inmenso latifundio y aún en aquellos lugares, los meros, en que predomina el sistema de minifundio, Galicia, por ejemplo, sistema establecido y consolidado por diversas causas histórico-sociales, como fueron la lucha violenta de los señores feudales en la periferia, durante los estertores de la Edad Media contra la Monarquía centralista; que debilitaba sus prerrogativas y más tarde, al ser denominadas, su traslado definitivo a la Corte—las gabelas feudales—sigue gravitando sobre el campesinado que se halla retrotraído, por las circunstancias económicas, a la condición de siervo.

Los grandes latifundistas, los caciques, los foreros, el clero, las castas semi-feudales, tuvieron prácticamente sobre los campesinos, durante la monarquía y ahora durante la tiranía falangista, el derecho de vida y de muerte.

Esta estructura semi-feudal y latifundista, que sobrevive con la mayor parte de sus características medievales, explica y determina la miseria sin confines del campesi-

Balance económico de la U.R.S.S. en mil novecientos cuarenta y cinco

por I. Ranevski

El año mil novecientos cuarenta y cinco pasa a la historia como un año glorioso. Termina en él una época de la vida humana y empieza otra. La Unión Soviética ha conseguido en ese año una victoria portentosa; ha acabado con la amenaza que sobre ella se cernía desde occidente, de parte de Alemania fascista, y con el peligro de agresión en el este, de parte de los japoneses. Los pueblos del país soviético pueden nuevamente volver sus miradas y orientar sus esfuerzos hacia el trabajo fructífero, al que se consagraron durante dos décadas y que luego quedó interrumpido por la guerra que se les impuso.

Durante la primera mitad del año 1945, se remató el aplastamiento de Alemania en su propio territorio. Fué esa una de las etapas de lucha más difíciles y de mayor responsabilidad y exigió de la Unión Soviética tensión inusitada de todas sus energías. El ascenso a las fortalezas alemanas de Prusia Oriental y luego a la propia capital de Alemania, implicó una concentración rápida de fuerzas y el transporte de una cantidad fabulosa de municiones, de combustible y de toda clase de materiales. Dada la longitud que habían alcanzado las líneas de comunica-

ciones, la tarea no resultaba en modo alguno fácil, pero los transportes soviéticos supieron resolverla de modo excelente. La industria soviética continuaba produciendo todo cuanto era preciso para el frente, para la victoria.

La economía de guerra, cuya estructuración había terminado ya a fines del primer año de la contienda, alcanzó su punto culminante a principios de 1945. Los trabajos de restablecimiento se llevaban a cabo simultáneamente con los de la guerra y su volumen crecía de día en día. Ese es uno de los rasgos peculiares de la economía soviética; no ha habido ningún otro país, entre todos los que han sufrido una invasión enemiga, que en el transcurso de la propia guerra haya realizado trabajos de restauración tan importantes; ninguna otra nación ha poseído tan enorme ejército de operarios, que siguiera al ejército liberador, a fin de iniciar las reparaciones inmediatamente después de haber desalojado al enemigo.

Cuando sobre el horizonte europeo, los rayos de la futura victoria comenzaron a brillar con claridad cada día más viva, la indus-

tria soviética fué preparándose para adaptarse a las necesidades del trabajo en la paz. Ni siquiera había pensado que se pudiera cerrar alguna fábrica de guerra y dejar en la calle a sus operarios. Se trataba, por el contrario, de reconstruir las fábricas, con toda su maquinaria, con toda su mano de obra y sus reservas de materiales previstos para la producción de guerra, para la producción de paz.

Las necesidades del país son muchas; necesita ante todo, que se restablezcan los transportes, muy desgastados por los años de guerra; necesita equilibrar sus enormes pérdidas en materia móvil y en locomotoras, que le han causado los bandidos hitlerianos. Hay que reanudar, en mayores proporciones que antes de la guerra, la producción de tractores para la agricultura y la fabricación de otras máquinas agrícolas, cuya producción se interrumpió casi por completo durante la guerra. Es preciso reemprender la producción de máquinas y de instrumental para todas las ramas de la industria ligera, para las industrias alimenticias, para la de construcción, para las artes gráficas, para las nuevas

fábricas metalúrgicas, para las nuevas explotaciones mineras, para las centrales eléctricas y para la industria del petróleo.

Entre las fábricas que se han consagrado a la producción civil están las moscovitas. La fábrica Boretz (Luchador), que durante la guerra fabricaba minas explosivas, ha vuelto ahora a su antigua especialidad: la fabricación de bombas y compresores modernos. La fábrica Krasnái Proletari (Proletario Rojo), dedicada antes a la fabricación de municiones, ha vuelto ahora a producir tornos.

El período de reconversión, en el más amplio sentido de la palabra, empezó a fines de mayo, después que Alemania hubo capitulado. En seguida se redujeron sensiblemente los pedidos de guerra; pero no hubo por ello crisis ni paro forzoso. La reconversión no chocó en la Unión Soviética con las dificultades que se presentaron en otros países de Europa y América. No es que en la Unión Soviética ese proceso sea sencillo; también aquí ofrece muchas dificultades, pero son de otro naturaleza.

Ante todo, la reconversión de la industria soviética se ve complicada por la necesidad de emprender inmensos trabajos de restauración. Los invasores destruyeron total o parcialmente 1,710 ciudades y más de 70,000 pueblos; incendiaron más de 6,000,000 de edificios; destruyeron, en mayor o menor escala, 31,880 empresas industriales con toda su maquinaria, y arrebataron cantidades enormes de tornos, máquinas y materias primas. Y no hay más remedio que poner otra vez en buen estado, en plazo brevísimo, todas esas empresas. Se requiere para ello mano de obra calificada y una masa infinita de materiales de construcción, mecanismos diversos, etc.

Por lo tanto, las dificultades de la reconversión de la economía nacional en la U.R.S.S. se presentan sobre todo en la organización. Es preciso redistribuir la mano de obra, dar nueva preparación a la mayor parte de los obreros, especializados durante la guerra en la producción de material de guerra; revisar los abastecimientos de materias primas y otros materiales; organizar de nuevo la cooperación industrial, etc. Todas esas dificultades se vencen gracias a la planificación que se somete la economía nacional de la Unión Soviética y gracias al entusiasmo de las masas, fruto de la victoria y del deseo de curar cuanto antes las heridas que la guerra ha causado al país.

No es posible aún ofrecer resultados definitivos sobre el año económico que acaba de terminar; pero el balance provisional es ya altamente significativo. Ante todo, es preciso señalar que nuestros trabajos para el restablecimiento de las zonas devastadas, avanzan a grandes pasos. Por ejemplo, en la cuenca del Donbas, la región industrial más importante de todas las zonas que ocuparon los alemanes en la U.R.S.S. y la que más ha sufrido, el carbón que se extrae alcanza ya casi la mitad del nivel anterior a la guerra. Uno de los centros de esa cuenca, Rostavogol, cuyas minas quedaron destruidas, alcanzará en noviembre el nivel de antes de la guerra; aparte de que algunos trusts, que forman parte de dicho centro, han superado ya varias veces la norma indicada.

No hay ya en el Donbas una sola fábrica metalúrgica parada; todas producen metal, a pesar de que para su reconstrucción completa, sobre todo en las secciones de laminado se precisan aún trabajos enormes.

Por lo tanto, es muy importante de las fábricas de maquinaria de Ucrania y de Leningrado han reanudado ya su actividad. La fábrica de tracto-

DEL PANORAMA INTERNACIONAL

LONDRES.—En la Asamblea General de la O.N.U. los Estados Unidos piden se establezca la resolución adoptada por los tres grandes, de crear la comisión controladora de la energía atómica, para que ésta sea factor de paz y no de guerra, piden también urgencia en la constitución del Consejo de Seguridad.

El Consejo Social y Económico quedó integrado por los siguientes miembros: por tres años, China con 44 votos, Perú 43, Francia 40, Chile 38, Canadá 29 y Bélgica 28, por dos años, URSS con 41 votos, Reino Unido 36, India 34, Noruega 33, Cuba 32 y Checoslovaquia 32; por un año, Estados Unidos, Ucrania, Libano, Colombia y Yugoslavia.

El delegado de Ucrania al referirse a la Carta de la ONU se citó al derecho de autodeterminación que ejerció el pueblo español y que fué violado después por la dictadura franquista.

El delegado de Francia declaró en la A.G. de la O.N.U. que no se podía prescindir de la Federación Sindical Mundial, que constituía uno de los soportes de la paz, pidiendo se acepte la participación de la FSM en la ONU. Después de un debate se nombró una comisión para este asunto por Francia, Inglaterra, Ucrania, Nueva Zelanda, Uruguay y Bélgica.

China propugna por la unidad de las naciones en el seno de la ONU. Refiriéndose a los fideicomisos, aboga por el porvenir de libertad para los pueblos coloniales.

MADRID.—El Director de Seguridad Franquista, ha dado cinco días de plazo para salir del país, al corresponsal del "News Chronicle" por haber publicado un mensaje sobre las actividades de los guerrilleros. Obligado a desmentirla, el corresponsal, Ferreira de Sá, pidió se le dejara ir a las montañas a comprarlo. Lo fué negado el permiso.

ROMA.—"El Observatore" órgano del Vaticano niega sin argumentación los cargos concretos de ayuda al nazismo que señalaba "Pravda" el día 10.

PUERTO PRINCIPE.—El Presidente Lescaut que asumía poderes dictatoriales, ha sido depuesto por una junta militar, saliendo de Haití con destino a EE.UU.

NEW YORK.—La General Electric, la Westinghouse y la división eléctrica de la General Motors han tenido que suspender sus labores. 200,000 obreros de la industria eléctrica están en huelga y otros 700,000 de la del acero la declararán el domingo si no llegan a un acuerdo. Las huelgas son por mejoras, especialmente por aumento de salarios.

EELGRADO.—La nueva constitución que se está elaborando, será sometida al pueblo, para que éste de las sugerencias que crea convenientes antes de que la Carta sea presentada al Parlamento. En el proyecto de Constitución, se da correcta solución al problema nacional. Se suprime al Presidente de la República y en su lugar, el cuerpo soberano será un Presidium de 39 miembros con las representaciones de cada unión federal. Establece también la nueva Constitución la propiedad del Estado en el subsuelo, energía eléctrica y comunicaciones, así como un control sobre el comercio exterior. Impone salario mínimo, seguro social, vacaciones para los trabajadores, igualdad de derechos sin distinción de razas o religión, igualdad de derechos e incluso de sala-

rios para la mujer, así como una profunda reforma agraria, bajo el lema "la tierra pertenece al que la trabaja". Establece amplia libertad de religión, con separación de la Iglesia del Estado; da protección a los perseguidos políticos extranjeros; establece igualdad para los hijos fuera y dentro de matrimonio y redactada en términos absoluta claridad de lenguaje, fácilmente comprensible para todas las masas populares.

LONDRES.—30,000 manifestantes han desfilado por las principales calles de Londres, pidiendo de nuevo la prisión de Mosley jefe de los fascistas ingleses que hace unas semanas celebró un mitin reivindicando la memoria de Hitler. Mosley sigue en libertad dando conferencias y actuando ante la pasividad de las autoridades.

CHUNKING.—El esfuerzo realizado por el gobierno de Yenán y el Partido Comunista Chino, al presentar las bases para la unidad política en China, están siendo obstaculizados por los nacionalistas de Chunking, que pese a la orden da de cesar el fuego, continúan avanzando por diversos territorios realizando toda clase de atropellos contra las poblaciones en poder de las fuerzas de Yenán.

OSLO.—Los primeros resultados de las elecciones municipales en Noruega confirman la tendencia que se había manifestado en las elecciones generales de octubre; los comunistas obtienen un brillante éxito, habiendo triunfado 475 candidatos contra 30 en las precedentes elecciones.

Consolidando ligeramente sus posiciones, los laboristas continúan siendo el Partido más importante.

PARIS.—"L'Humanité" publica una carta dirigida a Jacques Duclos, por Roger Dufour, ex-miembro de la C.A.P. del Partido S.F.I.O., solicitando su ingreso en el Partido Comunista.



En Casa de los Sindicatos en Moscú, millares de pequeños soviéticos reciben jubilosamente el año nuevo

La Reforma Agraria...

(Viene de la pág. 3)

de la etapa de nuestra guerra en las regiones controladas por el Gobierno legal— se ha agravado todavía, aunque parezca imposible, durante estos últimos años de dominación franquista, alcanzando proporciones inexorables, ya que a las tareas tradicionales latifundistas, es preciso añadir las depredaciones continuas y persistentes, de todo tipo, llevadas a cabo por el bandolerismo nazifascista.

La reforma agraria que, deberá acometerse inmediatamente una vez liberada nuestra patria de la horda fascista, tendrá que ser una reforma profunda, audaz y definitiva, pues no resuelven el problema las débiles medidas tomadas por nuestra candorosa República del año 31. La reforma que propugna nuestro Partido, no puede coleccionar de las vacilaciones y de-

hechos cometidos anteriormente, y que estancan el problema más vital de España en plena Edad Media.

Es preciso suprimir de raíz, sin posibilidades de resurrección, la gran propiedad latifundista y terrateniente, repartiendo y entregando las tierras a los campesinos pobres y a los obreros agrícolas y aboliendo, de una vez y para siempre, las gabelas feudales, que oprimen a los labriegos necesitados en las nacionalidades minifundistas, como el foro, el cuarto, la rebassa morta etc y que sobreviven vergonzosamente en nuestra patria desde el siglo XIV.

Claro está que una reforma agraria eficiente no resuelve todas las cuestiones con la simple entrega de la tierra a los campesinos. Es preciso que el Estado les facilite los créditos indispensables para

que el cultivo sea modernizado, para que se abra la técnica agrícola atrasada y rudimentaria característica del sistema latifundista y para que los campesinos españoles, expoliados venalmente durante siglos, cuenten con los medios indispensables para su trabajo y puedan incorporarse cabalmente a la democracia.

Claro está también que la incautación de las tierras deberá hacerse sin indemnización alguna, en unión con los propietarios a quienes afecta la responsabilidad de los innumerables crímenes cometidos por el franquismo. Los terratenientes que resulten exentos de esta responsabilidad serán indemnizados según lo que las leyes establezcan; pero nadie podrá encasillarse en la defensa de anacrónicos sistemas feudales, alegando derechos de prepotencia y de dominio sobre una tierra que no han ganado jamás con el sudor de su frente y cuya injusta distribución ha sido el instrumento fundamental de la opresión de nuestro pueblo.

Noticias de España

viene de la 6a.

a la cuenca de Peñarroya para calmar a los mineros. Y a su vuelta a Madrid ha recibido la visita de los jefes de los Sindicatos Falangistas Malagueños que, ante el descontento y las protestas de los obreros de aquella ciudad, se han visto obligados a ir a la capital a transmitir sus inquietudes. Girón les ha prometido que hará un viaje por Málaga.

Con los viajes del Ministro, no comen los obreros. Sépalo Girón y todas las jerarquías. Y no le extraña que los trabajadores no se calmen tan fácilmente.

DE "STRAPERLO"

BARCELONA.—El gran straperlo de los capitostes falangistas y sus protegidos adquiere tales proporciones, que la indignación popular se manifiesta abiertamente.

Los "jerarcas" tratan de cortar el desarrollo de ésta. Y así, de cuando en cuando, aparecen en la prensa notas como ésta, reproducidas por los periódicos barceloneses del 4 de diciembre:

"En Berga ha sido detenido el panadero Lorenzo Canal, que vendía pan blanco y además no daba el peso en él de racionamiento".

Es decir, se castiga al pequeño industrial y se deja a los grandes tiburones que nadan a sus anchas.

No podemos volver a caer en los mismos errores, que determinaron, estensamente, el que los masas campesinas de nuestro país hubiesen sido totalmente ganadas por la democracia y por la República.

Dolores Ibarruri, nuestra genial dirigente, lo señala con razones incontrovertibles en el resumen del Plano de nuestro Partido en Francia, cuando dice:

"Tenemos que atraer al campo de la Democracia esas masas campesinas que componen la mayoría del país y que están influenciadas por la reacción. No podemos hacer, como han hecho los viejos republicanos, concretarnos a constatar un hecho: la existencia de los burgos podridos, que han determinado el triunfo de la reacción. Y aunque nos cueste sonreír, camaradas, hay que reconocer que la existencia de los burgos podridos en España, es decir de regiones campesinas reaccionarias, es el resultado de los errores de la República, que no supo dar satisfacción a las aspiraciones de los campesinos. Hay que acabar con los burgos podridos y hacer del campo español un campo floreciente de libertad y democracia".

Es por estas razones que el Plano del Partido Comunista de España en Francia ha abordado todas las cuestiones vitales de nuestro país señalando medidas adecuadas, entre las que destaca el problema de la Reforma Agraria, sin cuya solución nuestra heroica patria no podrá encontrar el camino de su libertad y su progreso.

Del fiscal inglés al...

(Viene de la página 3)

Inglaterra acusa al régimen franquista, tan abiertamente en Nuremberg como en la Conferencia de los Tres en Potsdam, su Gobierno "fascista" mantenga las intensas relaciones comerciales y diplomáticas con el régimen hitleriano que impera en España?

De ser el Gobierno de Londres, conservador-reaccionario, y sin mediar tales graves acusaciones, podría darse algún mal razonamiento o la sin razón del por qué de tal cenfusa posición; pero: habiendo en

Londres un Gobierno Laborista, el mal razonamiento y la sin razón se convierten en algo peor, que es a la conclusión a que desgraciadamente llegan los demócratas honrados y los pueblos liberados de la tiranía que todavía domina en España, por obra y gracia de contar con el apoyo de quienes más obligados están, y estaban, hace tiempo de aislarla y combatirla rompiendo sus relaciones con ella y ayudando al pueblo español en su tenaz lucha para destruirla.

Moscú, enero de 1946.

CORTADOR SASTRE EUROPEO.

Isabel la Católica No. 45. Edificio Miguel Abed, Desp. 616.

México, D. F.

VULCANO CONSTRUCCIONES MECANICAS S.A.

Grandes talleres mecánicos. Fundición. Calderería. Ajuste y Montaje.

Laminación.

F. C. Cuernavaca Núm. 799. Tela: L-24-98 y 28-07-88.

MEXICO, D. F.

PROPAGAD

España Popular

HERMANAS WEINER

Fotografías Artísticas

OBSEQUIE A SUS SERES QUERIDOS

CON UNA FOTOGRAFIA

Y GUARDE UN RECUERDO PARA SI

FOTO ESTUDIO

ARTICULO 123. NUM. 30. 2o. PISO. MEXICO, D. F.

FOTOGRAFADOR

José Cuito

TRICROMIA Y DIBUJO. GRABADOS EN TODOS LOS METALES.

PLACAS PROFESIONALES. PLACAS PARA MAQUINARIA.

SERVICIO FORANE0.

TELEFONOS: 26-66-18 y A-28-81

ZARAGOZA 98. MEXICO, D. F.

M.B. BORDERAS

sastre

V. Carranza, 43 - Dep. 1 - Tels.: 12-58-51

Por la libertad de España

Movimiento de ayuda del pueblo brasileño

Publicamos a continuación la mayor parte de la reseña que nos envía desde Rio Janeiro nuestro corresponsal acerca de las condiciones en que se desarrolla en el Brasil el movimiento de ayuda al pueblo español.

"Hoy, cuando aquí avanzamos por el camino democrático, el pueblo brasileño se pregunta: ¿Y Franco, el primer títere fascista, por qué vive? ¿hasta cuándo las Naciones Unidas —excepto la URSS— van a mantener relaciones con tal gobernante fascista? Y este sentimiento del pueblo brasileño se condensa en hechos.

Hace pocos meses todavía que la reacción perdió aquí gran parte de su terreno y fue obligada por el clamor popular a decretar la amnistía, libertando los presos políticos, legalizando el Partido Comunista, abriendo período de elecciones, etc. Fue hace pocos meses que, al calor de esta situación, se fundó aquí la "Associação Brasileira dos Amigos do Povo Espanhol", (A.B.A.P.E.) que ya va registrando éxitos. Y es que los brasileños quieren la libertad de España como la suya propia. ¿No enviaron para eso sus hijos a luchar en los frentes de Italia? Y fueron para que no hubiera más fascismo sobre la tierra, para que el pueblo español fuera libre como todos los demás.

ORGANIZACION Y TRABAJO DE LA A.B.A.P.E.

La ABAPE, con sede en Rio de Janeiro tiene secciones ya organizadas en los Estados de Sao Paulo, Rio Grande del Sur, Espirito Santo y está siendo organizada en Bahia y Minas Gerais. Al frente de la dirección en Rio de Janeiro hay personas muy destacadas, viejos luchadores antifascistas como el Ing. Dr. Hildebrando Horta Barbosa, alto funcionario y de mucha estimación en los medios intelectuales y Presidente de nuestra Institución. Con él actúa el Mayor Costa Leite, que fue voluntario en el Ejército republicano español, muy apreciado en los medios intelectuales y militares; el conocido novelista José Luis do Rego; el comandante Roberto Lissons, muy conocido entre la intelectualidad y la Marina. Es un veterano que ya en 1935 fue secretario de Alianza Nacional Libertadora. Forman parte, además, de la dirección el Dr. Agenos Reis, Profesora Rosita Pontes de Miranda, Dr. Arrinaga, Waldin Duarte y otros. La organización no tiene color político y en ella se preconiza la unión de todos los antifascistas.

Nuestra organización ha realizado varios mítines públicos con el objetivo principal de reclamar del Gobierno brasileño la ruptura de relaciones con Franco. A invitación de la A.B.A.P.E., tomaron parte se hicieron uso de la palabra en ello, representantes de diferentes partidos, de los sindicatos y del Partido Comunista. El 24 de noviembre, con el fin de celebrar la resistencia de Madrid (no fue posible hacerlo el 7 de noviembre) tuvo lugar una gran velada en el Teatro Gimnástico, bajo la presidencia de honor del Embajador de México y con la asistencia de los representantes diplomáticos de los países que ya rompieron con el franquismo. Este acto sirvió para reiterar al Gobierno la petición de rompimiento con Franco y para recaudar fondos con destino a los

combatientes españoles por medio de la JUNEU de Montevideo. La Sección de Sao Paulo envió, a través de la A.B.A.P.E., 40.000 cruces para el Uruguay.

Con motivo del Congreso de Ayuda a los antifascistas españoles, recientemente celebrado en el Uruguay, nuestra organización envió como Delegado de Rio Janeiro al Mayor Costa Leite, acudiendo también, como representante de Prestes el obrero Francisco Gómez, dirigente comunista. Fueron además, un delegado de Sao Paulo y otro de Rio Grande do Sul. El Congreso de Montevideo se realizó en el momento en que aquí estaba en su apogeo la campaña electoral sobre la que se desarrolló la base democrática del país. Es casi seguro que las fuerzas democráticas de la Asamblea Constituyente que en breve se reunirá, empujarán al Gobierno a tomar una actitud más enérgica contra el franquismo.

GRAN HOMENAJE A PASIONARIA

Es digno de notar también la gran reunión pública realizada en el amplio salón de estúdios del Instituto Nacional de Música, auspiciada por el Partido Comunista para celebrar el 50 aniversario de "Pasionaria", acto que reunió tan gran multitud que ésta desbordó el salón y ocupó las calles inmediatas. El discurso del compañero Prestes, relatando la vida de "Pasionaria" y pidiendo ayuda para la liberación del pueblo español, fué escuchado por todos con verdadera emoción, sobre todo cuando se refirió a la acogida que tuvo en la República española, su anciana madre, hoy fallecida, Dña. Leonor, dedicada entonces a buscar en los pueblos libres ayuda para su hijo y para los brasileños encarcerados, para el pueblo brasileño entonces bajo el guantelete del fascismo. Esta asamblea de homenaje a "Pasionaria", lo fué simultáneamente al pueblo español que lucha contra el fascismo.

A su regreso del Congreso de Ayuda de Montevideo, los delegados han planteado a la A.B.A.P.E. las tareas principales que allí se acordaron: reunir para los españoles refugiados en Francia, ropas, alimentos, medicinas y demás recursos. Para obtener ropas, alimentos, etc., acaba de crearse una comisión femenina en que toman parte la señora esposa del Embajador de México, Rosita Pontes de Miranda y otras destacadas figuras. Para conseguir medicinas se formó una comisión de médicos al frente de la cual están el Prof. Dr. Pedro da Cunha, Dr. Odileon Batista y el Dr. de Magalhães, todos ellos médicos notables. Se está formando también una comisión de juristas contra los "tribunales" de Franco y para la propaganda entre los abogados.

Finalmente, hay que hacer constar la tarea de recaudar hasta el quince de enero próximo en el Brasil, la cantidad de 100.000 cruces para los luchadores del interior de España. Ya dimos comienzo a este trabajo. Día atrás se realizó un almuerzo al que asistieron numerosas personalidades. El ocho de enero se realizó una velada teatral patrocinada por los mejores poetas coriáceos. Están siendo impresos trozos poéticos del inolvidable Antonio Machado y de Pablo Neruda, sobre la épica lucha de la República Española contra la invasión fas-

cista, así como poesías de García Lorca y otros sobre el pueblo español. El producto de la recaudación irá a engrosar el fondo de ayuda a la lucha en el interior de España. Se va a confeccionar un libro de oro en el que los escritores aportarán donativos superiores a mil cruces, con el mismo fin de ayuda al pueblo español. En los Estados se están llevando a la práctica tareas similares. Como dentro de algunos meses tendrá lugar aquí en Rio Janeiro la próxima Conferencia de Canceileres, es claro que la acción de la A.B.A.P.E. puede y debe ser de gran importancia, pues hay que hacer lo posible para que la Conferencia decida la ruptura colectiva de las Repúblicas americanas con Franco.

El trabajo de la A.B.A.P.E. está dirigido también con el que aquí vienen realizando los antifascistas portugueses para derrocar el poder de Oliveira Salazar, protegido del franquismo en Portugal. Franco y Salazar se tambalean. Buscan apoyarse mutuamente, pero les huye la tierra bajo sus pies. Son criminales del fascismo y ninguna maniobra podrá salvarlos. Sus esperanzas en las divergencias entre las Naciones Unidas se evaporaron con



El esfuerzo solidario realizado en los países americanos en favor de nuestros compatriotas residentes en Francia, comienza a hacerse sentir. El Unitarian Committee Service de Estados Unidos, entidad a la que el Comité Sanitario de México envía los productos y artículos recogidos, ha instalado en Lourdes (Francia) un centro de descanso al que van los compatriotas convalecientes. En la foto puede verse un aspecto del jardín de dicho centro y un grupo de republicanos españoles.

La reciente Conferencia de Moscú. Ni los aislacionistas ni los apaciguadores podrán mantenerlo oprimiendo nuestros pueblos. Crecerá por el esfuerzo unido de todos los verdaderos antifascistas, sobre todo, por la lucha de los republicanos, de los obreros y de

todos los demócratas unidos, como lo hicieron los pueblos de Europa. Esto es lo que exige la libertad de nuestro pueblo y el desarrollo libre y futuro de España. Rio Janeiro, 2 de enero de 1946. J. L. MOLARES.

Campaña de ayuda a los republicanos españoles en Francia

Salió el número 6 del Boletín de Ayuda Sanitaria y en él figura una extensa lista de donantes que contribuyeron a la formación de los envíos tercero y cuarto que el Comité hizo con destino a los compatriotas de Francia.

En dicho Boletín se hace un balance de la labor realizada en el tiempo que viene desarrollándose la Campaña. Lo recaudado sobrepasa la cifra de 136.000,00, sin haberse valorado las partidas de ropa, calzado y medicinas, en su totalidad, lo que representa una cantidad tan importante como la suma indicada.

En dicha publicación aparecen noticias de interés sobre los tra-

bajos que viene realizándose en otros países de América, en los Estados de la República y en el D.F., para acudir en ayuda de los españoles de Francia; así como detalles de los dos últimos envíos e informaciones sobre la situación en Francia.

El Comité de Ayuda Sanitaria a los Españoles Republicanos en Francia está preparando un quinto envío, el que será transportado en el vapor "MEDINA", que saldrá del puerto de Veracruz el día 23 del presente mes de enero.

Se ruega a cuantos deseen prestar su aportación que lo hagan lo antes posible. Urge enviar ropas

de abrigo y calzado, principalmente. En las Oficinas del Comité, Tacuba 18-1 se reciben las aportaciones y se facilitan informes. Llamando al teléfono L-58-81 se pasará a recoger los donativos a domicilio.

Las numerosas e importantes colaboraciones que el Comité ha recibido hasta la fecha hacen prever que éste podrá seguir realizando su labor con éxito creciente.

La situación general en que viven los españoles en Francia no ha cambiado fundamentalmente. Es posible la mejora de este estado de nuestros compatriotas y a ello tiende la labor del Comité de Ayuda.

Posibilidades de aumentar la ayuda

Pese a la lamentable dispersión de esfuerzos en la ayuda a nuestros compatriotas de Francia por parte de los distintos grupos de la emigración española en México, lo que como es natural se ha traducido en poca eficacia y extensión a la campaña, los resultados conseguidos por la misma son holgazanos, y no tanto por ellos mismos como por las perspectivas que en el transcurso del trabajo se han ido presentando. En efecto: allí donde un núcleo de compatriotas, y hay muchos ejemplos a destacar, ha trabajado con entusiasmo y sobre todo a través de un solo organismo se han obtenido indudables éxitos.

¿Qué quiere decir esto? Que las finalidades de la campaña y el espíritu humanitario que la anima han sido comprendidos por muchas gentes, incluso por algunas alejadas por completo de problemas políticos, las que sin embargo, han respondido generosamente a nuestra demanda. Y quiere decir también, y sobre ello debemos todos meditar, que si los Españoles refugiados en México hubiéramos dedicado una mínima parte de nuestro tiempo libre a solicitar ayuda para nuestros

hermanos, la cifra que a estas alturas sintetizaría el esfuerzo común sería ya de un millón de pesos, y nuestros envíos se contarían por cientos de toneladas.

Puesto en Francia una tonelada de frijoles vale \$600.00; una de café, \$2.500.00; de garbanos \$700.00 etc. Lo exigüidad manifiesta de estas cifras ahorra todo comentario. ¿Como seguir ayudando? El próximo envío será el último, que por razones de oportunidad, lleve ropa; urge, pues, intensificar en este sentido el esfuerzo en lo que resta del mes.

Debe recogerse rápidamente dinero, pues los fondos del Comité están a punto de agotarse con las últimas adquisiciones, porque en México se adquieren en condiciones ventajosas productos de tanta utilidad en Francia como frijoles, garbanos, café, chocolate y tabaco; De todos estos elementos pueden recogerse donativos en especie por ser su exportación fácil.

En tanto el Comité organiza el envío de paquetes individuales, creemos que todas nuestras actividades deben estar dirigidas en el sentido expuesto.

Solidaridad de América a nuestros compatriotas en Francia

ARGENTINA.
La Comisión de Ayuda a los Refugiados en Francia viene realizando una entusiasta labor. El periódico "Castilla", órgano de la Casa de Castilla en Buenos Aires, reseña actos realizados para la recaudación de fondos, así como un primer envío de veinte toneladas de medicinas y alimentos para los niños.

CHILE.
La Institución chilena "Salvad a los Niños" ha contribuido al envío del Comité que funciona en Argentina con \$7.000 argentinos.

BRASIL.
El Centro Republicano Español de San Pablo comunicó al Dr. Már-

quez, Presidente del Comité de Ayuda Sanitaria en México, que habían iniciado una campaña para ayudar a los compatriotas de Francia. Hasta fines de noviembre pasado habían recaudado 42.000 cruces, cantidad que había sido enviada al Comité Sudamericano de Ayuda al Pueblo Español con sede en Montevideo.

COSTA RICA.
El Dr. Rafael Ruano, residente en Puerto Limón, hizo saber al Comité de Ayuda de México que había iniciado gestiones para constituir una Comisión que realizase gestiones en aquel País para ayudar a los Españoles Refugiados en Francia.

Alto valor de la ayuda que se envía desde México a Francia

Mr. Noel H. Field, Director para Europa del Unitarian Service Committee, y Miss Miller, también de la Institución antes señalada, que viene recorriendo a los españoles en aquellas tierras y mantiene los hospitales y casas de reposo que les atienden, hicieron una visita a México a los pocos días de su llegada de Francia.

Las conversaciones con los visitantes confirmaron la penosa situación de nuestros hermanos. Sus relatos son ampliación de cuanto hemos venido reseñando en estas páginas.

Al hablar del Hospital "Varsavia", de la Casa de Reposo de Lourdes y de otros lugares en donde se atienden a los refugiados reseñaron la imposibilidad de atender a cuantos lo necesitan.

"No pueden calcular ustedes el valor de las ayudas que el Comité Sanitario de Ayuda en México envía", decía Mr. Field, quien además de la información que ofreció, se interesó por los detalles y alcance de la Campaña en México.

Miss Miller, a quien conocen muy bien los refugiados por sus actividades de ayuda en los Campos de Concentración en 1939 y 1940, hizo terribles relatos sobre la vida de nuestros compatriotas.

Mr. Field dirigió una carta de despedida al Comité de la cual son los siguientes párrafos: "Yo les aseguro, como ya lo hice en nuestra reciente entrevista, que la distribución de sus envíos será hecha por nuestros Delegados en Francia sin distinción de grupos, ni partidos y sobre la base principal de las necesidades más urgentes". "Estoy muy satisfecho de haberles conocido y de haber testimoniado la obra magnífica que ustedes han comenzado en favor de sus compatriotas en Francia".

El Unitarian Service Committee está asesorado y ayudado por una Comisión de exilados españoles de todas las tendencias y en la que

El proletariado cubano contra el plebiscito capitulador

"El plebiscito no sirve a la causa de la liberación de España"

"QUE EL GOBIERNO CUBANO, FIEL A LA CAUSA DEMOCRÁTICA Y A LOS COMPROMISOS INTERNACIONALES. ROMPA RELACIONES CON EL REGIMEN FRANQUISTA. COMO LA MEJOR FORMA DE AYUDA A LA CAUSA DE LA LIBERTAD DE ESPAÑA".

Magníficas declaraciones del Comité Ejecutivo de la C.T.C.

El Comité Ejecutivo de la Confederación de Trabajadores de Cuba ha dado a la publicidad en estos días unas declaraciones condenando la idea de celebrar un plebiscito en la España franquista, por estimar que ello "no sirve a la causa de la liberación de España". Por su importancia, publicamos lo fundamental de dichas declaraciones:

"La Confederación de Trabajadores de Cuba, que siempre estuvo al lado de la causa del pueblo español, que contribuyó con su esfuerzo más generoso a la heroica lucha de la República Española contra los nazifascistas y falangistas que la ahogaron en sangre y que han puesto todos sus empeños en ayudar a extirpar las últimas raíces del fascismo en el mundo, estima deber indeclinable expresar su criterio sobre la proposición hecha por el Gobierno cubano en relación con el plebiscito en España.

"No tenemos dudas de que el Honorable Sr. Presidente de la República doctor Ramón Grau San Martín, ha obrado de buena fe y con la mejor intención al llevar a la consideración internacional el problema de España. Sin embargo, la fórmula propuesta no sirve a las auténticas aspiraciones del pueblo español.

"La situación estratégica de España, donde los monopolios ingleses y americanos se disputan la supremacía, y la ausencia de una acción conjunta de las tres grandes potencias ha alentado las maniobras de los elementos apaciguadores de Londres, Washington y el Vaticano, que trabajan desesperadamente por mantener a Franco y burlar la salida popular y democrática. En las circunstancias actuales, bajo la dictadura de Franco y Falange, el plebiscito no sirve a la causa de la verdadera liberación de España.

"La garantía de la victoria está

en la unidad y en la lucha dentro y fuera de España. La vía correcta y justa es la ruptura con Franco, su total aislamiento y el reconocimiento de la República Española. Por estas medidas se ha pronunciado todo el pueblo de Cuba, incluso el Senado de la República, como expresión de la voluntad popular y principalmente los trabajadores, conscientes de que el aislamiento no cederá a ninguna solución democrática.

"Aplicar hoy los acuerdos de la Convención Pro-República Española, significa ayudar al pueblo español, impedir las maniobras apaciguadoras y cumplir con los deseos y anhelos de todo el pueblo cubano. Cumplir los acuerdos de San Francisco y Potsdam, aislando diplomáticamente y comercialmente al régimen franquista, es un deber internacional que tiene que cumplirse.

"Franco representa la supervivencia del fascismo que no ha sido aún totalmente extirpado de Europa. Su permanencia en el poder es una constante amenaza y un peligro para la paz y la democracia en el mundo. El régimen fascista, que aún subsiste en España, solamente podrá ser liquidado mediante la más firme actitud internacional y la propia acción del pueblo español.

"El plebiscito propuesto no es una solución mientras Franco y su régimen no haya desaparecido. La salida histórica y correcta es permitir que el pueblo español decida libremente su propio destino, eliminando el régimen fascista y abriendo paso a la República democrática.

"La Confederación de Trabajadores de Cuba respalda la petición hecha por la Federación Sindical Internacional a la reunión de Canceileres que se está celebrando en Moscú, para lograr el aislamiento de Franco, y espera que el Gobierno cubano, fiel a la causa democrática y a los compromisos internacionales, rompa sus relaciones con el régimen franquista, como la mejor forma de ayudar a la causa de la libertad de España".

CONFEDERACION DE TRABAJADORES DE CUBA, COMITE EJECUTIVO.

Ignacio G. Tellechea, Sec. General p.s.r.

Nuevo y urgente llamamiento desde París

En cable recientemente recibido por el Unitarian Service Committee de Nueva York desde París se comunica:

"Todas las oficinas del Comité Unitario están abrumadas por personas en la mayor penuria. Ha llegado el tiempo frío y hay gran cantidad de peticiones de ropa de abrigo. Nuestro Centro Médico de Marsella informa de un crecimiento

constante de 200 casos por semana de anginas, pleuresía y pulmonía como consecuencia de la falta de ropa de abrigo. Solicitan 230 trajes completos y 172 abrigos de invierno. Es especialmente perentoria la necesidad de ropa de abrigo para los niños españoles. La situación de combustible en Francia agrava el sufrimiento de los necesitados.

Fines y Comité de la Federación Internacional de Mujeres

En el Congreso Internacional, celebrado recientemente en París, se acordó la creación de la FEDERACION DEMOCRÁTICA INTERNACIONAL DE MUJERES.

La Federación reunirá todas las organizaciones femeninas democráticas antifascistas del mundo entero, así como las mujeres de otras organizaciones democráticas (sindicatos, cooperativas, etc), sin distinción de razas, de religiones o de partidos políticos a fin de alcanzar los objetivos siguientes:

Destrucción del fascismo y organización de la paz.

Igualdad completa de las mujeres y de los hombres en todos los aspectos.

Protección de todas las madres y sus hijos sin consideración de legitimidad.

Una resolución votada por la unanimidad del Congreso precisa que la Federación Democrática Internacional de Mujeres está resuelta a reclamar la aplicación de la carta de San Francisco, el control de las armas y la desmilitarización de las zonas fronterizas.

La visita de las personas antes indicadas nos puso a lo vivo el cuadro de necesidades en que viven los españoles de Francia. Carecen de medios para curarse, así como de ropas, calzado y alimentos. Conocimos la forma en que había sido distribuido nuestro envío de penicilina y otras medicinas lo que representó una importante ayuda.

de la energía atómica y ruptura de relaciones con Franco.

Igualmente fué aprobada unánimemente una moción, presentada por la delegada italiana, de saludo a la nueva República yugoslava.

El Comité de la nueva Federación Democrática Internacional de Mujeres ha quedado constituido de a siguiente forma:

Presidente: Mme. Cotton (Francia); Vicepresidentes: Dolores Ibaruri (España); Nina Popova, miembro del Soviet Supremo de Moscú y Mistress Elifisch (Estados Unidos); Secretarias: Marie-Claude Vailliant Couturier, miembro de la Constituyente francesa; Teresa Andrés (España) y Kochinova (U.R.S.S.)

Interviéndolo en el mitin de clausura del Congreso Internacional de Mujeres, celebrado en el Veldro de Invierno, nuestra camarada Pasionaria, que fué frecuentemente aplaudida, dijo entre otras cosas:

"El trabajo no será fácil, pero nosotros venceremos todas las dificultades. El peligro existe en tanto que existan regímenes que tienen necesidad de la guerra para vivir".

"El problema español —agregó— interesa a todos los pueblos. Nosotros tenemos el derecho de pedir que los países democráticos no sostengan más el régimen franquista y que el pueblo español pueda al fin ser consultado. Nuestra causa es la vuestra, la de los demócratas. Ayudados a liberar nuestro pueblo".

Pleno anual del Comité de la F.O.A.R.E.

La Secretaría de la F.O.A.R.E. mexicana comunica que el martes 22 de enero, a las 8 horas, se celebrará el pleno anual ordinario del comité nacional de dicha organización. El acto tendrá verificativo en la sala de actos del sindicato de Empleados de Farmacias, ubicada en E. la Católica Núm. 15, altos. En esta reunión se dará a cono-

cer la obra realizada por la F.O.A.R.E. en 1945 así como el plan de trabajo para el primer semestre de 1946, y finalmente se procederá a la reelección de la nueva mesa directiva.

Se invita al público a presenciar la reunión, y a las organizaciones se les ruega envíen su representante.

Los republicanos españoles de México saludan a la Conferencia de la Juventud

Conferencia Juventud Española. Toulouse, Francia.

"Saludamos Conferencia Jóvenes deseando acierto determinaciones beneficio unidad pronta libertad Juventud y Pueblo español".

Firmado: Grupo Izquierda Republicana, Círculo Jaime Vera, Comité Local U.G.T., Centro Cultural Combatientes Republicanos, Centro Andaluz, Delegaciones Partido

Comunista Socialista Unificado, Comunista Euzkadí, Galleguista, Republicano Gallego, Juventud Socialista Unificada, Jóvenes Patriotas, Libertarios Catalanes, Casa Catalá, Acción Vasca, Club Muchachos, Euzko Gastedi Eizxa, Agrupación Periodistas, Confederación Asturiana, Ateneo Pi y Margall, Alianza Fogar Galego, Unión Nacional, Sarcófagos, FOARE José Mancisidor.

QUE PIENSA EL PUEBLO DEL 'PLEBISCITO'

¡Eso es lo que hay que hacer! Los campesinos de Agreda reciben a palos a los ladrones de la Fiscalía de Tasas

A diferentes puertos de América llegan constantemente de España, hombres y mujeres de diferente condición social e ideología.

En todos ellos hay latente una preocupación que es nuestra también. El fin de Falange; los medios y la forma; la liquidación del franquismo.

Hemos seleccionado algunas de estas opiniones, expresadas en informaciones que obran en "ESPAÑA POPULAR" y recientemente recogidas en diferentes puntos de América.

La omisión de nombres es cuestión obligada, por razones que, el buen juicio de nuestros lectores sabrá comprender.

Un industrial

"Yo creo sinceramente, que todo eso del plebiscito no ha de servir nada más que para afianzar a Franco", —nos dice este industrial procedente de una importante ciudad española, de paso por América por cuestiones de negocio.

"El decir que en España puede hacerse un plebiscito de la forma

como lo están proponiendo, es una barbaridad". "Los hombres que tienen esa idea no saben o no quieren saber la verdadera situación de España.

"Pero usted sabe —le interrumpimos— que los que propugnan por ese plebiscito, lo hacen considerando garantía para el mismo, la intervención de otras naciones.

"Si ya se, —nos dice nuestro interlocutor— que hablan del control de unos Embajadores. Pero eso sería tan insuficiente, que de hecho resultaría un pastel; si quisieran hacerlo con alguna garantía, sería necesario dos o tres Embajadores en cada Colegio, para evitar las presiones falangistas.

"Este obrero gallego, con sus anchas manos de trabajador manual, marca con energía en el aire como si al hablar subrayase, al accionar, a concreción de sus palabras. En su hablar rudo y claro oímos la voz tajante de nuestro pueblo.

"El pueblo español sabe que con Franco y con los falangistas no puede haber plebiscito. En España no se aceptará el plebiscito.

"Si Prieto trata de llevar a efecto ese plan de plebiscito, en combinación con una dictadura, como la que hoy sufre nuestro pueblo, está bien "apaño" porque el pueblo español no se lo perdonará nunca".

Corto de palabra, pero tajante en afirmaciones, este obrero de la construcción indignado con la idea del plebiscito no lanza una frase que cierra toda discusión: "Hacer un plebiscito con Franco en el poder, es la mayor traición y la

Un empleado burócrata

Al hablar con este empleado burócrata notamos su gran impresión ante la ausencia del temor represivo falangista. Pero la impresión es breve. ¡Es tanto el deseo de hablar y contar lo que por años de sufrimientos le hicieron callar!

Un obrero de la construcción

"Si fuerzas extranjeras tratan de imponer ese plebiscito —nos dice este obrero de la construcción, que ha podido escapar de las garras del franquismo— el pueblo español creerá que el mundo sigue siendo fascista".

Este obrero gallego, con sus anchas manos de trabajador manual, marca con energía en el aire como si al hablar subrayase, al accionar, a concreción de sus palabras. En su hablar rudo y claro oímos la voz tajante de nuestro pueblo.

"El pueblo español sabe que con Franco y con los falangistas no puede haber plebiscito. En España no se aceptará el plebiscito.

"Si Prieto trata de llevar a efecto ese plan de plebiscito, en combinación con una dictadura, como la que hoy sufre nuestro pueblo, está bien "apaño" porque el pueblo español no se lo perdonará nunca".

Corto de palabra, pero tajante en afirmaciones, este obrero de la construcción indignado con la idea del plebiscito no lanza una frase que cierra toda discusión: "Hacer un plebiscito con Franco en el poder, es la mayor traición y la

Una señora

Esta señora, de alguna edad, republicana, de condición acomodada ha vivido en España entre gentes derechistas y monárquicas. Asfixiada por el medio, ha venido a este Continente a buscar un refugio y una tranquilidad para sus años. Nos cuenta cosas muy interesantes. Al hablar del plebiscito nos mira asombrada y contesta rápidamente: "¡De ninguna manera! En España no se acepta un arreglo como ese. Todo eso es ridículo. Pero, ¿cómo es posible pensar así? Ni Franco se va a ir por las "buenas", ni los republicanos van a estar de acuerdo con que Franco siga en el poder y se hagan con él unas elecciones; eso sería una cosa mala. Pero dígame —nos dice asombrada— ¿quién ha sido el de esa idea?"

Un propietario

Este señor de posición acomodada, muestra gran interés en sus relatos. Fué partidario de Franco, antes de su triunfo. Después ha vivido el régimen franquista y llega hoy a América huyendo de la miseria y el terror falangista. Nos dice que Franco ha convertido con su actuación a muchos de sus antiguos partidarios en "rojillos", como allá se nombran a los más decididos partidarios de la República.

"Y esto —nos dice— añadido al gran malestar existente, hace posible asegurar, que el día que puedan celebrarse elecciones libres en España, la República sacará una aplastante mayoría. Esto sería lo mejor, pero unas elecciones verdaderamente libres. Preconizar unas elecciones con Franco y todo su aparato estatal sería simplemente una locura que perpetuaría ese infierno y desencadenaría otra guerra civil".

Un campesino

Este campesino, trae aún en sus ojos los reflejos del campo español. En su rostro las huellas del hambre y del terror; y en su cuerpo, las señales de la brutal represión. Ha podido llegar a América. No es hombre de partido. Es simplemente un campesino

Los vecinos de Agreda, cabeza de Partido de la provincia de Soria, han dado una buena lección a los saqueadores falangistas. Y un buen ejemplo de lucha.

Al presentarse en el pueblo una comisión especial de la Fiscalía de Tasas, para imponer nuevas y más severas "requisitas", el vecindario, unánime, se ha reunido en actitud amenazadora frente a la puerta del ayuntamiento, donde se encontraban los ladrones falangistas. Una pedrea copiosa ha caído encima de éstos y les ha obligado a huir a campo traviesa, perseguidos por los campesinos armados de hoces y guadañas.

La Comandancia de la Guardia Civil de Soria ha tenido que enviar refuerzos al puesto de Agreda para sofocar la revuelta.

Las cargas abusivas que los organismos falangistas imponen, los robos crecientes que cometen, abatiéndose como cuervos sobre los recursos exhaustos de los campesinos, no admiten otra contestación por parte de los españoles.

Buen ejemplo el de Agreda.

plamente un campesino. Se queda unos instantes pensativo. Levanta la cabeza y mirándonos fijamente nos dice: "Mire usted; lo que en España quieren, es terminar de una vez con aquel infierno. Pero terminar de verdad, sin chanchullos. Y desde luego los españoles solitos. ¡Bastante hemos sufrido con italianos y alemanes para que nos vengán ahora con más extranjeros. Mire paisano; el problema es más sencillo. Si en vez de estar cada uno por su lado, anduviéramos juntos, otra cosa sería. Pero con todo eso, ¡elecciones con la Guardia Civil!, ¡p'a su agüela!"

Han sido testimonios breves. Hemos recogido opiniones de diversas gentes que han vivido bajo el régimen de Franco, cada uno de ellos en distinta situación. El industrial preocupado principalmente en el desarrollo económico de su industria; el comerciante que piensa en ampliar el campo de sus operaciones; el obrero que lucha por un régimen democrático que garantice una vida digna y libre; el empleado, con sus peculiares preocupaciones, con el recuerdo del hambre, la madre de familia agobiada por el problema de la carestía y el terror; el hombre burgués y acomodado, que sólo piensa en su tranquilidad; el campesino, que ansía una España libre, que de las tierras a quien las trabaja. Todos ellos, de distintas regiones, de distintas ideologías; todos ellos, han venido a corroborar como se piensa en España del plebiscito.

Sus opiniones son claras. Rechazan totalmente la idea entreguista y apaciguadora de un plebiscito. En España se quiere una consulta pero una consulta libre y democrática. Hecha después de derribar a Franco y Falange; hecha después de haber depurado el aparato del Estado; hecha con las debidas garantías de libertad de pensamiento, de palabra y de reunión: Una consulta al pueblo de tal forma que pueda garantizar la libre expresión del sentir popular.

Lo otro, el plebiscito entreguista, la maniobra apaciguadora, la rechazamos el pueblo español y la condena.

LUCHA CONTRA FRANCO Y FALANGE EN TODA ESPAÑA

AVILA SABOTAJE EN UN PUENTE

Un destacamento guerrillero colocó una carga en el puente Dos Castillos en la demarcación Tiemblo-Leves, de esta provincia. El puente, importante para las comunicaciones de los franquistas en este sector quedó destruido interrumpiéndose el tránsito completamente.

TERUEL UN ALCALDE FALANGISTA EJECUTADO

Una unidad guerrillera se presentó en el domicilio del alcalde falangista de Dos Torres de Mercader, localidad de la provincia. Juzgado en su despacho por los guerrilleros, el alcalde fué condenado a muerte por los crímenes cometidos con varios antifascistas del pueblo, asesinados por él y por sus fraudes y robos a los campesinos al frente del Municipio. Pronunciada la sentencia, fué ejecutada en el acto.

OVIEDO CONFRATERNIDAD CON LOS CAMPESINOS

Un importante contingente guerrillero penetró en los pueblos de Finriego y Conveniencias, atacando por sorpresa los puestos de la Guardia Civil, que, desconcertada, se rindió, sin presentar apenas resistencia, entregando sus armas a las guerrillas. Durante cierto tiempo, los guerrilleros confraternizaron con la población a la que explicaron los fines de la lucha contra Franco. Al tener noticias de que fuerzas de la octava compañía de la Guardia Civil acantonadas en Moreda se dirigían hacia Finriego y Conveniencias con el propósito de cercar y aniquilar a los guerrilleros, éstos

ZARAGOZA FRACASA UNA EMBOSCADA ENEMIGA

En las proximidades de Calatayud se ha registrado un encuentro entre guerrilleros y fuertes contingentes de la Policía Armada que se hallaban apostados en lugares estratégicos, con el fin de hacerles caer en una emboscada. Los guerrilleros replicaron con energía al ataque del enemigo y lograron escapar de la trampa que se les tendía, rompiendo el cerco e internándose en los bosques de las estribaciones de Sierra Vicor.

CASTELLON ATAQUE A LAS FUERZAS REPRESIVAS

Un destacamento compuesto de 12 guerrilleros atacó en las cercanías de la capital a una patrulla de la Guardia Civil, causándole bajas vistas. Ante lo inesperado del ataque, los guardias llenos de pánico, se dieron a la fuga, alertando a sus superiores. A pesar de la movilización de fuerzas efectuadas inmediatamente por la Comandancia de Castellón para capturarlos, los guerrilleros pudieron escapar de las mallas que se les tendían, ayudados por la población.

MALAGA UN PUESTO DE GUARDIA FRANQUISTA ATACADO

Fuerzas guerrilleras atacaron en la noche del 2 de diciembre un puesto de guardia enemigo en Estepona. De resultados del golpe de mano, fué muerto un guardia civil y otro herido grave, según ha podido establecer posteriormente el servicio de información. Los guerrilleros tuvieron un herido.



Ramón Vía, héroe de España y Francia, detenido por Franco

La acción terrorista del régimen de detenciones, torturas y crímenes— sigue abatiéndose sobre España con saña implacable.

A pesar de la indignada protesta del pueblo español y del mundo democrático, Franco continúa apriionando entre sus garras a los grandes dirigentes republicanos Santiago Alvarez y Sebastián Zapirain. Ha detenido y martiriza a patriotas como Nández, Cristino, Yuféras y otros; descarga su rabia, ante la indomable resistencia del pueblo, sobre decenas y decenas de españoles de todas las tendencias. La última víctima del desenfreno criminal de los falangistas es el obrero metalúrgico Ramón Vía. ¿Cuál es su delito? El mayor que puede cometerse según los falangistas; amar profundamente a España y a su pueblo y quererlo libre

y feliz. Por eso Ramón Vía había sido un dirigente del Sindicato Metalúrgico, El Balaute, en Madrid. Por eso, durante la guerra, volcó todo su entusiasmo de antifascista y su capacidad profesional en la producción de material bélico para los frentes republicanos, por eso, más tarde, emigrado en África del Norte, participó activamente en la resistencia Argelina contra Vichy, organizando una imprenta clandestina, donde se imprimía la prensa francesa de los patriotas.

Por su actividad al lado del pueblo argelino, fué condenado a muerte con su compañera por un tribunal vichista y buscado con ahínco por la policía, que, a pesar de sus esfuerzos, no consiguió detenerle ni paralizar su actividad.

Después de la liberación de Francia, marchó a España, y allí, junto al pueblo que sufre y lucha, ha

sido detenido por la policía franquista.

Su detención, como tantas otras, pone al descubierto la mentira de la "magnanimidad" demagógica de las "amnistías" de Franco, manejadas como banderín de propaganda, para cubrir los crímenes que sigue cometiendo.

¡Ramón Vía, hijo de la clase obrera de España, héroe de la Resistencia, en África del Norte, corre inmenso peligro de muerte!

Su vida, como la de Zapirain, Alvarez y otros patriotas, puede y debe ser salvada.

Amigos de América: Ramón Vía es héroe de la liberación de vuestra Patria. Por medio de vuestras organizaciones, e individualmente, por todos los medios, exigid su libertad. Unid vuestros esfuerzos a los nuestros para rescatarle de las garras hitlerianas.

NOTICIAS DE ESPAÑA

Cruel tratos a los detenidos

Cádiz. Los veintidós antifranquistas condenados en el proceso de Cádiz han sido y son objeto de tratos tan crueles que varios han caído enfermos a consecuencia de las palizas recibidas. Entre ellos hay una mujer que ha padecido los mayores insultos y las mayores vejaciones. Los seis soldados que figuran en el número de los sentenciados serán trasladados pronto a diferentes penales.

Iglesias y Chavolas

MADRID.—En uno de los últimos Consejos de Ministros del Gobierno franquista se ha dispuesto acordar subvenciones para la reconstrucción de templos parroquiales con la suma de 2.860.000 pesetas. Mientras tanto, en Valencia, las miserables chavolas que ofrecen "albergue" a tantos miles de españoles, en el lecho del Turia, son destruidas por la riada, sin que nadie —ninguna autoridad falangista— se preocupe por ello. En Madrid vive la gente en chozas construidas en los derribos, en los solares y en inmundas barracas de Usera. En todas las concentraciones urbanas, millares de familias se hacinan en tugurios inmundos. Tres millones de pesetas para la reconstrucción de iglesias. Y el pueblo, sin techo para cobijarse. ¡Así es la España de Falange!

La medida de la miseria

SAN SEBASTIAN.—En muchas ciudades de España, las niñas pitangas de la Sección femenina de Falange recaudan fondos para la Navidad del necesitado. Por estos procedimientos, tan humillantes como ineficaces, Falange pretende frenar la indignación del pueblo ante la miseria a que le condena el régimen. En San Sebastián, una nota de la Alcaldía, publicada con este motivo, hace saber que el número de poseedores de la cartilla oficial de "pobres" asciende a 853. Pero ¡cuántos pobres sin cartilla

Prohibido casarse

BARCELONA.—Han sido hechas públicas, por orden del Ministerio de Trabajo franquista unas disposiciones preliminares del reglamento de trabajo de la empresa Ferrocarriles de Cataluña S. A., y Ferrocarril de Sarriá a Barcelona, S. A., cuyo artículo 40. dice: "El personal femenino que entre al servicio de la empresa deberá abandonar el trabajo en el momento en que contraiga matrimonio, considerándose desde entonces en situación de excedencia forzosa". Dato revelador del interés que por los problemas de las mujeres tiene el falangismo. Ese es el porvenir que se ofrece a las muchachas españolas bajo el régimen franquista: si se casan pierden el empleo...

Arrecia el saqueo

MADRID.—El Servicio Nacional de Trigo ha publicado una nueva nota comunicando a los campesinos a la entrega inmediata de los cereales producidos en la última cosecha. Establece para ello un nuevo plazo improrrogable que expira el 10 de enero próximo. Y, con no cubiertas amenazas, quiere colocar

Los alquileres suben...

BARCELONA.—La cámara oficial de la Propiedad Urbana de esta ciudad ha participado a los propietarios de casas barcelonesas los incrementos de alquiler que pueden percibir a partir del primero de enero próximo, como consecuencia del

pero cuando se habla de salarios...

MADRID.—Los salarios... eso es otra cosa. Cuando los trabajadores no comen, cuando el pueblo reclama soluciones a su situación, los jerar-

licaciones de que les hace víctimas el régimen. Resistencia de la que es manifestación activa y palpable, entre otras, esa revuelta del vecindario de Agreda que publicamos en estas mismas columnas.

cas responden con viajes y promesas. Recientemente, el Ministro de Trabajo, Girón, ha hecho una visita a su situación, los jerar-

documento de la contribución y sus recargos, que preceptúa la Ley de Bases del Régimen Local de 17 de julio último. Y siguen tirando de la cuerda. Siguen subiendo los precios. Sin freno.

...pero cuando se habla de salarios... cas responden con viajes y promesas. Recientemente, el Ministro de Trabajo, Girón, ha hecho una visita a su situación, los jerar-

(Pasa a la pág. 4)

Un grupo internacional de abogados en defensa de Alvarez y Zapirain

LOS FAMOSOS MOROS-GIAFFERI Y PRIT. A LA CABEZA.

Dos grandes abogados Mr. B. N. Prit, laborista inglés, y M. Moro-Giafferi han aceptado colocarse a la cabeza de un grupo internacional de defensa de Alvarez y Za-

pirain, constituido por abogados americanos, franceses, ingleses y mexicanos. Este grupo de abogados exigirá a Franco autorización para defender a Alvarez y Zapirain en caso de efectuarse su proceso.

que hace algunos meses habían tratado de pasar a España por Francia, y que fué rechazado en Chambery. A bordo del barco se encontraban igualmente alemanes que habían embarcado clandestinamente. Los repatriados han declarado que los americanos no han hecho en Alemania ninguna diferencia entre los miembros de la División Azul y los otros españoles.

Los miembros de la División Azul vuelven a España...y con ellos el jefe de la Falange en Alemania

Londres.—455 españoles que vienen de Alemania han llegado a Barcelona. Entre ellos se encontraba José Luis Irard, jefe de la Falange en Alemania; José Luis Larros, antiguo jefe de los estudiantes españoles en Berlín y numerosos miembros de la División Azul y de la oficina militar española de Berlín que se habían refugiado en Suiza. Se trata del grupo de españoles

que hace algunos meses habían tratado de pasar a España por Francia, y que fué rechazado en Chambery. A bordo del barco se encontraban igualmente alemanes que habían embarcado clandestinamente. Los repatriados han declarado que los americanos no han hecho en Alemania ninguna diferencia entre los miembros de la División Azul y los otros españoles.

que hace algunos meses habían tratado de pasar a España por Francia, y que fué rechazado en Chambery. A bordo del barco se encontraban igualmente alemanes que habían embarcado clandestinamente. Los repatriados han declarado que los americanos no han hecho en Alemania ninguna diferencia entre los miembros de la División Azul y los otros españoles.